

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Газета
Центрального Комитета
КПСС

1977

№ 47 (5055)

Пятница, 10 июня

Цена 5 коп.

ЧИТАЙТЕ

СЕГОДНЯ:

СТАТЬЮ Е. Сухининой «Воспитание красотой» (2-я стр.).

ОЧЕРК Л. Ивченко «Творческая зрелость» — о народном артисте СССР В. Нореике (5-я стр.).

В СЛЕДУЮЩЕМ НОМЕРЕ:

ПУБЛИЦИСТИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ Н. Велеховой о нравственной тематике в репертуаре детских театров.

СОЮЗ РАВНЫХ

В эти дни вся наша страна, каждый советский человек находится под впечатлением вынесенного на всенародное обсуждение проекта Конституции Союза Советских Социалистических Республик.

О необходимости новой Конституции убедительно, глубоко, проникновенно говорил в своем докладе на майском Пленуме ЦК КПСС Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Конституционной комиссии товарищ Леонид Ильич Брежнев. Он подчеркнул, что за четыре десятилетия в нашей стране, во всем нашем обществе произошли глубокие изменения. В Советском Союзе построено развитое социалистическое общество, подобного которому человечество еще не знало. СССР — единое союзное многонациональное государство, образованное в результате свободного самоопределения наций и добровольного объединения равноправных союзных республик. Этот союз равных олицетворяет государственное единство нашего народа, сплочивает все нации и народности в единую, дружную семью в целях совместного строительства коммунизма.

Советская власть осуществляла коренные социально-экономические преобразования, навсегда покончила с эксплуатацией человека человеком, с классовым антагонизмом и национальной враждой, утвердила общественную собственность на средства производства, обеспечила подлинную демократию для народных масс. Сложилась новая историческая общность людей — советский народ.

Наше общество — общество высокой организованности, идейности и сознательности трудящихся — патриотов и интернационалистов. В известных ленинских словах — государство это — мы — выражен простой и высокий смысл бытия советского человека, осознавшего себя полноправным хозяином родной земли, своего родного государства. Сегодня каждый из нас пользуется всеми ценностями социализма так же естественно, как дышит воздухом.

Проект новой Конституции содержит главу «Социальное развитие и культура». Она как бы вообрала те гигантские изменения в духовной жизни народа, происшедшие за 60 лет. Вдумайтесь в некоторые цифры. До Великой Октябрьской революции в России не было ни одного высшего учебного заведения. Сегодня в нашей стране более 100 университетов, более 100 институтов, более 100 академий наук. В стране действует более 135 тысяч клубных учреждений, коллективы художественной самодеятельности объединяют свыше 15 миллионов человек.

Сегодня, в условиях развитого социализма, каждый третий житель страны учится; 126,1 миллиона человек имеют высшее и среднее (полное и неполное) образование. В 162 тысячах общеобразовательных школ и средних профессионально-технических училищах обучается 48 миллионов человек. Выпуск специалистов с высшим образованием увеличился в 1976 году по сравнению с 1914 годом в 60 раз!

И это вполне закономерно. Проблема воспитания восторженно развитой, идейно зрелой и свободной личности всегда стояла перед создателями развитого общества. Истинная демократия, как известно, заключается не в политической фразе, а в экономической действительности. Тут проявляется в полной мере великая диалектическая связь между социалистическим обществом и личностью, наглядно преодолевающая противоречие между производством материальных и духовных благ и их распределением. Очень точно об этом сказано в проекте Конституции: «Равноправие граждан СССР обеспечивается во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни».

Мир духовных интересов советских людей широк и многообразен — в их услугах театры, музеи, клубы, дворцы культуры, парки, стадионы. Свыше 10 миллионов человек занимаются у нас в народных университетах. В стране действует более 135 тысяч клубных учреждений, коллективы художественной самодеятельности объединяют свыше 15 миллионов человек.

Советское государство ставит своей целью создание реальных возможностей для развития и применения гражданами всех своих творческих наклонностей, способностей и дарований, для гармоничного развития личности. Обладая всей полнотой социальных, политических и личных прав и свобод, производящих и гарантируемых Конституцией СССР и советскими законами, граждане нашей многонациональной страны имеют право на труд, на отдых, на охрану здоровья, на материальное обеспечение в старости и в случаях болезни, право на жилище, на образование, на пользование достижениями культуры.

Да и может ли быть иначе, если социализм по своей природе — это живое творчество масс, когда люди трудясь сами творят новую жизнь, создают материальные и духовные блага для самих себя. Это великое завоевание социализма, закрепленное Конституцией, наследуется и развивается каждым советским человеком в каждой советской республике, сплоченных в могучий Союз Советских Социалистических Республик.

Решения майского Пленума ЦК КПСС, проект новой Конституции вызвали огромный подъем у советского народа, единодушное одобрение и желание претворить их в жизнь.



Работники Дворца культуры 1-го Государственного подшипникового завода разглянули экспозицию, посвященную проекту Конституции СССР, иллюстрированную фотографиями о жизни предприятий. С ней готовит заведующая массово-политическим отделом Н. Халица, художники А. Свиридов и Б. Червоный. Фото В. Кузнецова.

С ВОДУШЕВЛЕНИЕМ И ЭНТУЗИАЗМОМ

МОСКВА. Проект Конституции СССР и задачи Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Конституционной комиссии товарища Л. И. Брежнева и решения майского (1977 г.) Пленума ЦК КПСС обсудили 8 июня участники собрания актива Московской городской партийной организации.

С докладом выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь МГК КПСС В. З. Гришин. На собрании подчеркивалось, что проект Конституции, доклад товарища Л. И. Брежнева на майском Пленуме ЦК КПСС являются важной вехой в истории страны, наглядно свидетельствуют о дальнейшем укреплении социалистической государственности, последовательном развитии социалистической демократии, совершенствовании системы государственного управления.

И ГОРДОСТЬ, И СЛАВА

«Бригада Г. Норкина — ударника коммунистического труда — первооткрывательница почти всех месторождений Московской экспедиции. Она первой увидела нефть знаменитого Солотча», — написано под групповой фотографией, помещенной на одном из стендов новой экспозиции в Тюменском областном краеведческом музее.

Автор тематико-экспозиционного плана А. Сабитов — заместитель директора музея по научной работе, вместе с художниками Р. Сулеймановым, М. Захаровым, Г. Токмаевым, Ю. Симоновским лаконично и убедительно ведут исторический рассказ о промышленном возрождении сурового края. В нем почетное место отдано не только шахтерам, инженерам, техникам, рабочим и служащим Тюменского округа Трудового Красного Знамени управления гражданской авиации, доставляющим в труднодоступные районы мощную технику и продовольствие. В образовательном ряду — повествование о мучительных строительных трассах Тюмень — Сургут — Нижневартовск, снимок первооткрывателя нефти под Тюменью, — плановая город Надыма, воздвигнутого на вечной мерзлоте.

Венчают экспозицию портреты знатных людей, среди которых Герои Социалистического Труда М. Сергеев, делегат XXIV и XXV съездов КПСС, буровой мастер Сургутской нефтегазодобывающей экспедиции, С. Урусов — делегат XXII съезда КПСС, буровой мастер Шагинской нефтегазодобывающей экспедиции.

Новая выставка вызывает живой интерес жителей и гостей областного центра.

А. СТРЕЛЬНИКОВ, ТЮМЕНЬ.

Москвичи сердечно благодарят Центральный Комитет партии — Леонида — Ильича Брежнева за разработку Основного Закона страны, Основного закона в торжественно-коммунистическом идеале, заботой о благе народа, обеспечении мира на земле.

Собрание актива единодушно одобрило проект Конституции СССР, положившие и выводы доклада товарища Л. И. Брежнева на Пленуме ЦК КПСС и пришло к неуклонному руководству и исполнению.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ!

В прозрачной дымке кружевной лентой ярко алеют транспаранты над входом в клуб избирателей: «Добро пожаловать!»

Гостеприимно встречают гостей в клубе избирателей Дома культуры им. С. Орджоникидзе Балтийского завода. Интенсивный и разнообразный план работы привлекает в просторный уютный зал клуба многие студенточки. Сюда приходят почитать газеты, послушать интересную лекцию, встретиться с ветераном партии, труда, войны, получить консультацию юриста. А часто здесь «полный аншлаг», как на самом популярном концерте. Достичь такой популярности нелегко, ведь каждый вечер 16 музыкальных и драматических трупп, 6 больших концертных залов, десятки дворцов и домов культуры предлагают программу на любой вкус. Значит, решили в клубе, у нас должен быть не просто интересный концерт, не просто интересная лекция, а такие, которых нигде в городе не услышишь. Не просто просмотр фильма, а интересный разговор о его создателях. «Помогает нам в составлении интересного плана работ-

ники искусства, культуры, науки», — говорит заведующий клубом В. Анисимов, — особенно друзья Балтийца — комсомолеры Ленинграда. Вот, например, наши избиратели первыми познакомились с новыми вокальными циклами А. Журбинина «Фантом» еще живая, И. Цветкова «Совесть», Б. Краченко «Выборские стороны» и другим. Раньше, чем зрители Кировского театра, услышат лирическую песню «Вальс в лесу» на новой оперетте И. Дзержинского «Журбинцы» в исполнении автора. Составляет концерты популярного у студенточек ансамбля «Музыкальные детонсы» нового мира, в котором впервые прозвучат произведения, созданные к 60-летию Октября.

С каждым годом все отчетливее проявляется архитектурно-художественный облик морского фасада города, предусмотренный генеральным планом развития Ленинграда, в котором Васильевскому острову принадлежит особая роль. На нынешней местности, на земле, отведенной у Финского залива, идет экспериментальное жилищное строительство. Здесь, на небольшой площадке, будет установлен

УГОЛОК ИЗБИРАТЕЛЯ? ХОРОШО!

Многолюдно в уголке избирателей селения Ценаб. Его помещение любознательно оборудовано культурно-просветительскими средствами. Здесь стенды рассказывают о советской демократии, национальной политике нашей партии, достижениях ударных предприятий в Дагестане, знатны подлая района, селения. Проводятся беседы с избирателями, встречи с ветеранами труда.

Также же уголок создан в домах культуры селения Гиль, Магар и других населенных пунктах Чародинского района. С новыми юбилейными программами выступают агитбригады, посвященные предстоящим выборам специальных избирателей. Это наше народная власть, дает концерты лучшие коллективы художественной самодеятельности. По оперативной графику, разработанному районным отделением общества «Знание», проводятся семинары и инструктаж для лекторов, агитаторов и политин-

форматоров, активно работающих во всех 45 избирательных округах республики. Пошел по предвыборному маршруту агитпоезд, в составе которого лекторы и культуротряды, вооруженные библиотечками-передвижками, различными средствами наглядной агитации. Они побывают во всех селениях и на производственных участках района.

Н. ЕГОРОВА, наш соб. корр., Дагестанская АССР.

ПРАЗДНИК КНИГИ

Насыщенно и интересно прошел в Минске осенний праздник книги, посвященный 60-летию Великой Октябрьской революции. В книжных базарах, литературных вечерах, которые прошлись на крупнейших предприятиях города, читатели встретились с авторами и героями любимых книг: ветеранами революции и Великой Отечественной войны, ударниками первых пятилеток, передовыми производителями.

Флаги в «СОКОЛЬНИКАХ» Флаги двадцати двух стран взмывали на алеех выставочного городка в московском

парке «Сокольники». Вчера здесь открылась вторая международная выставка «Электрон-77» (первая состоялась в 1972 году). Сотни тысяч посетителей рассказывают о достижениях мировой науки в области электротехники. В дни работы выставки в Москве будет проходить Всемирный электротехнический конгресс, в котором примут участие представители около тридцати стран.

Зеленое ожерелье Города Шедетом птиц наполнился центр Ашхабада. Здесь завершено сооружение крупной зеленой зоны. На территории 20 гектаров разбиты цветники, сооружены водные бассейны, высажено около десяти тысяч зеленых насаждений. Значительную часть их занимают хвойные деревья. Ашхабад по праву называют сейчас городом-парком. Его улицы и бульвары утопают в зелени. Площадь насаждений превышает две тысячи гектаров.

Звучат танбуры И скрипка Первые исполнители в танбура — старинном среднеазиатском музыкальном инструменте — выступила Ташкентская государственная консерватория. Это — единственное высшее специальное учебное заведение, где обучаются искусству игры на чанге, рубабке, дутаре, сузнаре, распространены среди народов Средней Азии.

Кафедра народных инструментов — одна из двадцати в Ташкентской консерватории, отличающей свое сорокалетие. За эти годы здесь подготовлено более трех тысяч музыкантов. Ее выпускники работают в ведущих оркестрах и театрах, в детских музыкальных школах, в учебных заведениях Узбекистана, а также в братских республиках нашей страны.

Конкурс патристической музыки Всероссийский конкурс патристической музыки, посвященный 60-летию Великой Октябрьской революции и 75-летию На суд жюри было вынесено более 600 произведений профессиональных и самодеятельных авторов из всех краев, областей и автономных республик Российской Федерации. Премии и дипломы присуждены авторам лучших сочинений для вокально-инструментальной ансамблей и духовых оркестров.

УЧАСТНИКАМ КОНФЕРЕНЦИИ ПИСАТЕЛЕЙ СТРАН ЕВРОПЫ, США И КАНАДЫ

Сердечно приветствуя участников конференции писателей стран Европы, США и Канады. Вы собрались в столице народной Болгарии, Софии, спустя почти два года после того, как в другой европейской столице — в Хельсинки завершилось Советское по безопасности и сотрудничеству в Европе. Это было знаменательное событие в жизни не только нашего континента. Оно стало и выражением, и символом тех глубоких сдвигов, которые происходят в международных отношениях. Заключительный акт, подписанный тогда, помог и продолжает помогать крепнуть добрым соседям прочного мира, равноправного сотрудничества, надежной безопасности народов, мирного сосуществования государств с различными общественными строем.

Однако и в Европе, и на других континентах есть еще охотники впасть эти входы в грязь, отбросить человечество назад, во времена холодной войны, не допустить радикального оздоровления международной атмосферы. И здесь ваш голос, голос писателей, привнесших бытие своего времени, особенно ценен. Вот почему наш форум «Писатели и мир: дух Хельсинки и долг мастеров культуры» — событие, которое встречено в Европе и за ее пределами с большим интересом и оправданными надеждами.

Отрадно видеть, что те, чей авторитет в обществе так высок, чье слово способно затронуть сердца, души, разум миллионов, включаются в активную борьбу против гонимых вооружений, против всех вариантов разрядки, безопасности и социального прогресса.

Советская страна вот уже 60 лет, начиная со знаменитого ленинского декрета, делает все, чтобы отстоять мир, добиться ограничения и прекращения гоним вооружений, развития мирного добрососедского сотрудничества всех народов. Можете быть уверены, что с нашей стороны найдут энергичную и искреннюю поддержку любая инициатива, направленная на упрочение разрядки, ее материализацию, на развитие обмена видениями духовными ценностями.

От всей души желаю участникам конференции успешной работы, больших творческих свершений во имя настоящего и будущего человечества.

Л. БРЕЖНЕВ

ДНЕВНИК СОБЫТИЙ

По сообщениям корреспондентов «Советской культуры» и ТАСС

ВСТРЕЧА ТОВАРИЩЕЙ Л. И. БРЕЖНЕВА С ТОВАРИЩЕМ ГЭСОМ ХОЛЛОМ 8 июня в Кремле состоялась встреча Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева с Генеральным секретарем Коммунистической партии США товарищем Гэсом Холлом.

Во встрече приняли участие член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС товарищ М. А. Суслов и кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС товарищ Б. Н. Пономарев.

В ходе беседы имел место дружеский обмен мнениями по вопросам международного положения и коммунистического движения.

БЕСЕДА Л. И. БРЕЖНЕВА С МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ ФРАНЦИИ Л. ДЕ ГИРЕНГО 7 июня Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев принял в Кремле находящегося с официальным визитом в Советском Союзе министра иностранных дел Франции Л. Де Гиренго.

Между Л. И. Брежневым и Л. Де Гиренго состоялась беседа, в которой принял участие член Политбюро ЦК КПСС, министр иностранных дел СССР А. А. Громыко.

ИЗДАНО ОТДЕЛЬНАЯ БРОШЮРА Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Конституционной комиссии товарища Л. И. Брежнева на майском (1977 г.) Пленуме ЦК КПСС «О проекте Конституции Союза Советских Социалистических Республик» издан отдельной брошюрой. Его выпустил Политбюро.

Брошюра издана массовым тиражом.

ПРАЗДНИК КНИГИ Насыщенно и интересно прошел в Минске осенний праздник книги, посвященный 60-летию Великой Октябрьской революции. В книжных базарах, литературных вечерах, которые прошлись на крупнейших предприятиях города, читатели встретились с авторами и героями любимых книг: ветеранами революции и Великой Отечественной войны, ударниками первых пятилеток, передовыми производителями.

Флаги в «СОКОЛЬНИКАХ» Флаги двадцати двух стран взмывали на алеех выставочного городка в московском

парке «Сокольники». Вчера здесь открылась вторая международная выставка «Электрон-77» (первая состоялась в 1972 году). Сотни тысяч посетителей рассказывают о достижениях мировой науки в области электротехники. В дни работы выставки в Москве будет проходить Всемирный электротехнический конгресс, в котором примут участие представители около тридцати стран.

Зеленое ожерелье Города Шедетом птиц наполнился центр Ашхабада. Здесь завершено сооружение крупной зеленой зоны. На территории 20 гектаров разбиты цветники, сооружены водные бассейны, высажено около десяти тысяч зеленых насаждений. Значительную часть их занимают хвойные деревья.

Звучат танбуры И скрипка Первые исполнители в танбура — старинном среднеазиатском музыкальном инструменте — выступила Ташкентская государственная консерватория. Это — единственное высшее специальное учебное заведение, где обучаются искусству игры на чанге, рубабке, дутаре, сузнаре, распространены среди народов Средней Азии.

Конкурс патристической музыки Всероссийский конкурс патристической музыки, посвященный 60-летию Великой Октябрьской революции и 75-летию На суд жюри было вынесено более 600 произведений профессиональных и самодеятельных авторов из всех краев, областей и автономных республик Российской Федерации. Премии и дипломы присуждены авторам лучших сочинений для вокально-инструментальной ансамблей и духовых оркестров.

ВОСПИТАНИЕ КРАСОТОЙ

Однажды в Омск приехала группа венгерских художников из Пешты — побратимы нашего города. Венгерский художник Иштван Надь и скульптор Пьетро Рона вместе со своими коллегами посетили хлопотобуздное объединение «Восток», отметили там работу специалистов по промышленной эстетике.

Гостям из Венгрии понравился великолепный спортивный комплекс, который строится под широким надзором омских художников. Но больше всего пришлись по душе картина галерея с портретами передовиков, написанными художниками Л. Зюбиной и В. Кудряшовой, и пейзажи — подарками живописцев.

Поблизости гости в музее трудовой славы. Здесь помещена диаграмма «Первые пяти в Сибири».

Пятнадцать лет назад по инициативе парткома омского заводского объединения «Восток» был заключен договор о сотрудничестве с Омской организацией художников. Таких договоров в свое время подписывалось немало. Случалось, что они оставались только на бумаге. Пример «Востока» дает возможность говорить о продуманной системе шефства и о конкретных результатах работы по эстетическому воспитанию рабочих объединений.

Секретарь парткома И. Гребенкина считает, что искусство оказывает прямое воздействие на формирование особого стиля нравственных отношений в коллективе. Текстильщики действительно отличаются широким кругозором. На предприятии самое большое число кинолюбителей. Сотрудники районной библиотеки любят проводить здесь различные конференции и встречи с писателями. Работники с «Востока» частые зрители омских театров, концертных залов, не пропускают выставок.

Воспитание красотой — важный момент в работе первичных партийных организаций города и области. Поговорите с любым директором театра, и вы узнаете, как велик спрос заводских коллективов на канцлерию премьеры. На 20 выставках омских художников побывали почти 200 тысяч зрителей — каждый пятый омич.

Интересно сотрудничают

Театр музыкальной комедии и завод «Электротрибор». Эстетическим воспитанием жителей села увлечено залит коллектив драмтеатра: в подшефном совхозе «Кольцовский» он бывает с концертами, участвует в работе народного университета культуры, помогает самодеятельности, приглашает труженников совхоза на свои спектакли.

Ощутимо эстетическое влияние филармонии. Многие летние концерты свалывают ее музыкально-литературный лекторий с «Сибзаводом», радио заводом им. Попова. Лекции и концерты проходят не только в рабочих общежитиях и красных уголках, а нередко и в цехах.

Для юных слушателей в школах, домах пионеров, дворцах культуры филармония организовала увлекательные уроки искусства, которые проводятся в пяти сельских районах области.

Постоянную аудиторию симфонического оркестра составляют учащиеся техникумов, студенты. Раз в месяц в концертном зале филармонии на симфонический концерт собираются около тысячи учащихся техникумов.

Четверо абонементных чина симфонического концерта проводят оркестр для учащихся общеобразовательных и музыкальных школ.

Вытисываясь в проект Конституции СССР, мы с удовольствием отмечаем, что государственная забота о приумножении духовных ценностей поднимается до уровня законодательного положения. Думаю, что нельзя не отметить здесь целенаправленной деятельности заводских коллективов. Они владеют знаниями, средствами и в строительстве дворцов и домов культуры, и в обеспечении систем эстетического воспитания.

И вспоминаю, как лет шестнадцать назад на тридцать орденосомом моторостроительном заводе имени Баранова была поставлена двухфигурная композиция омского скульптора Ф. Бутягина «Авиация». Тогда много было вопросов: зачем на территории завода ставить скульптуру? Неумели ли другое, более подходящее место? Руководители завода и членам парткома пришлось доказывать, что более

подходящего места и не может быть. Сколько людей пройдет мимо скульптуры, и каждый из них заберет взгляд на этих двух фигурах, устремленных ввысь. Здесь люди получают тот эмоциональный заряд, который сообщает высшую духовность их труду.

Е. СУХИНИНА,
секретарь Омского обкома КПСС

Коллектив завода имени Баранова всегда отличался особым вниманием к эстетическому воспитанию рабочих. Двадцать лет назад он первым построил в Омске самый большой и красивый Дворец культуры. 35 коллективов художественной самодеятельности работают во дворе, из них 11 носят название народного.

Не меньше, чем производственными успехами, гордятся на заводе талантами таких певцов, как Л. Комнатная, В. Попов, В. Давидков.

История завода имени Баранова в Омске началась в 1941 году, когда он эвакуировался из Запорожья. Даже в самые трудные военные годы в цехах звучали песни и музыка, поддерживая в людях мужество, оптимизм, веру в победу. Мы можем с гордостью назвать имена ветеранов самодеятельности: руководителя детского духовного оркестра — сварщика И. Бараника, участника ансамбля «Сибирочки» — старшего мастера Л. Поляковой, хориста — томаря И. Подковырова. По тридцать — сорок лет занимающийся в своих коллективах — А. Лавк, руководитель эстрадного коллектива, служит самодеятельному искусству почти полвека. Каждый из двух тысяч заводских самодеятельных артистов может с полным правом сказать, что любовь к музыке, к песне сделала их духовно богаче, украсила их жизнь высокими творческими радостями. Здесь, вочень убедившись, что вхождение в наш Основной Закон статьи о поощрении развития народного художественного творчества продиктовано фактами самой жизни.

Серьезно относится к эстетическому и нравственному воспитанию коллектива парт-

ном органа Ленина шинного завода. Опыт этой партийной организации был одобрен бюро областного комитета партии. В заводском плане социального развития на десятилетие заложены основы народного университета культуры с пятью факультетами, двенадцать лекториев, клубов по интересам. Заслуженной славы пользуется в городе художественная самодеятельность шинников. В кружках занимается около 800 человек. Русский хор завода — лауреат областного смотра, знающие народного юности танцевальный коллектив «Радуга», популярный «Цирк на сцене», детский духовой оркестр, агитбригада. У завода прочные творческие контакты с Омским музеем изобразительных искусств.

Обком партии направляет усилия учреждений искусства на воспитание активных зрителей. В прошлом году бюро обкома КПСС рассматривало работу Куйбышевского райкома партии с творческой инициативой. В районе сосредоточена большая часть учреждений искусства и творческих коллективов. После обсуждения на бюро создан и действует районный совет творческой инициативы, главной целью которого является укрепление союза труда и искусства. Совет устанавливает контакты между партиями производственных и творческих организаций, анализирует и обобщает опыт шефских связей.

Мы далеки от мысли, что в эстетическом воспитании трудящихся все высоты уже достигнуты. На одном из предшествующих пленумов обкома КПСС автаре донора завода имени Димитрова, делегата XXV съезда КПСС М. Юрченко заинтересованно говорила о проблемах духовной жизни села, о том, что сейчас центр работы с животноводами перенесен на ферму, в красные уголки. Здесь проводятся чествования передовиков, лекции, концерты мастеров искусства и художественной самодеятельности. Конечно, это неплохо, но ведь как бы отличию ни был оборудован красивый уголок, казном бы великолепным ни был показанным там концерт — все равно людям не хватает праздничной атмосферы. Мария Ивановна справедливо сетовала, что иногда встреча с искусством прини-

жается доприам было бы гораздо приятнее в народных платках пролиться в клубе, прийти в первые ряды, ощутить приподнятую атмосферу праздника, услышать посвящение перед концертным номером не только в своем красном уголке, а при всем народе.

Невольно хочется вернуться к приезду венгерских художников в наш город. Знаете, что больше всего поразило их в цехах у нас? Почтительность и народность праздничной, услышать посвящение перед концертным номером не только в своем красном уголке, а при всем народе.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского музыкального искусства присвоил почетное звание народного артиста РСФСР Правилу Александру Сергеевичу — солисту Горьковского государственного театра оперы и балета имени А. С. Пушкина.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской печати присвоил почетное звание заслуженного работника культуры РСФСР:

Алексееву Владимиру Ильичу — консультанту редакции журнала «Коммунист»;

Бельской Аделаиде Николаевне — заведующей отделом редакции городской газеты «Вечерний Новосибирск»;

Бондаренко Алексею Сидоровичу — редактору городской газеты «Новомосковская правда» Тульской области;

Вахлякову Юрию Николаевичу — заместителю редактора периской областной газеты «Звезда»;

Германову Петру Владимировичу — редактору крестьянской районной газеты «Ленинская зоря» Новгородской области;

Горюхи Дмитрию Михайловичу — заместителю редактора периской областной газеты «Жуков»;

Копалева Николаю Георгиевичу — редактору отдела газеты «Сельская жизнь»;

Ладмгину Павлу Ивановичу — редактору культурной городской газеты «Искра» Пермской области;

Леканову Сергею Ивановичу — редактору первоуральской городской газеты «Под знаменем Ленина» Свердловской области;

Лисову Венямину Ивановичу — редактору газеты;

Масловой Нине Павловне — работнице областной газеты «Пензенская правда»;

Романовскому Константину Ивановичу — редактору отдела редакции журнала «Коммунист»;

Тесленко Мироту Викторовичу — заведующему редакцией районной газеты «Московский рабочий»;

Тихонову Николаю Ивановичу — заведующему отделом издательства «Московский рабочий»;

Толонову Павлу Ивановичу — старшему редактору издательства «Планет» города Москва.

ПОЧЕТНЫЕ ЗВАНИЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советского музыкального искусства присвоил почетное звание народного артиста РСФСР Правилу Александру Сергеевичу — солисту Горьковского государственного театра оперы и балета имени А. С. Пушкина.

Президиум Верховного Совета РСФСР за заслуги в области советской печати присвоил почетное звание заслуженного работника культуры РСФСР:

Алексееву Владимиру Ильичу — консультанту редакции журнала «Коммунист»;

Бельской Аделаиде Николаевне — заведующей отделом редакции городской газеты «Вечерний Новосибирск»;

Бондаренко Алексею Сидоровичу — редактору городской газеты «Новомосковская правда» Тульской области;

Вахлякову Юрию Николаевичу — заместителю редактора периской областной газеты «Звезда»;

Германову Петру Владимировичу — редактору крестьянской районной газеты «Ленинская зоря» Новгородской области;

Горюхи Дмитрию Михайловичу — заместителю редактора периской областной газеты «Жуков»;

Копалева Николаю Георгиевичу — редактору отдела газеты «Сельская жизнь»;

Ладмгину Павлу Ивановичу — редактору культурной городской газеты «Искра» Пермской области;

Леканову Сергею Ивановичу — редактору первоуральской городской газеты «Под знаменем Ленина» Свердловской области;

Лисову Венямину Ивановичу — редактору газеты;

Масловой Нине Павловне — работнице областной газеты «Пензенская правда»;

Романовскому Константину Ивановичу — редактору отдела редакции журнала «Коммунист»;

Тесленко Мироту Викторовичу — заведующему редакцией районной газеты «Московский рабочий»;

Тихонову Николаю Ивановичу — заведующему отделом издательства «Московский рабочий»;

Толонову Павлу Ивановичу — старшему редактору издательства «Планет» города Москва.

ГОТОВИМСЯ К ВЕЛИКОМУ ДАТУ «Мосфильм»: Октябрь посвящается

Репортаж из киностудии

В бесконечных коридорах, производственных цехах и съемочных павильонах «Мосфильма» обычная деловая суета, от которой у неприязненного человека голова начинает идти кругом. Сдаются и «запускаются» очередные ленты, монтируются, озвучиваются и переосвещаются отснятый материал, мечется в поисках «тысячи мелочей» ассистенты и помощники, разбегаются телефоны в творческих объединениях... А на завтрашнем летнем солдате строительных площадок рычат тяжелые бульдозеры и экскаваторы — крупнейшей киностудии страны все время тесно, и она продолжает обрывать новыми корпусами.

Словом, все как обычно. Но в напряженном будничном ритме жизни «Мосфильма» чувствуется как-то особая приподнятость. Приближается великий праздник нашего народа — 60-й годовщина Октября, и ей сейчас посвящены главные дела и заботы студии.

Составил репертуарный план нынешнего замечательного года, — рассказывает главный редактор «Мосфильма» Леонид Николаевич Нехорошев, — мы постарались учесть в нем две основные задачи: выпустить в кинолету Советской власти ряд картин, отражающих славу нашей страны, грандиозные свершения советского народа и сегодняшней день Страны Советов, а также привлечь к их созданию лучшие силы студии.

События последних дней войны и революционные времена, наступившие под их влиянием в странах Восточной Европы, составляют содержание эпического цикла из четырех фильмов под общим названием «Солдаты свободы». Это основная работа, с которой наш творческий коллектив приходит к празднованию 60-летия Октября. Волнующая хроника ратного фанатизма и зарождения социализма в социалистических государствах покажет нам тех замечательных людей, кто борется за равенство и счастье всех народов мира коммунистов. При этом главный акцент автор фильма — сценарист О. Курганов и Ю. Озеров — делают на воссоздании подлинной атмосферы исторических событий того незабываемого времени и одновременно как бы переключают мост в сегодняшний день. Характерно, что новый цикл создается совместно с кинематографистами братских социалистических стран.

Вплывизе к завершению работа над эпической работой «Александр Толстого», «Хожение по музам». Этот многосерийный телефильм снимает режиссер В. Ордынский по сценарию О. Стукалова. В главных ролях зрители увидят Светлану Пенину, Ирину Горову, Юрия Соломина, Михаила Ножкина, Михаила Коозакова и других наших известных актеров.

Наряду с историко-революционными лентами, продолжает свой расцвет Л. Нехорошев — на «Мосфильме» сейчас завершается работа над картинами, которые повествуют о глубоких социально-экономических изменениях, происшедших в нашей стране за минувшие десятилетия, о беспрерывном пути, пройденном советским народом.

Это в первую очередь «Сибиряда» А. Михалюка. Кончаловского, сценарий которой написан им совместно с В. Екимовым. В четре серийном фильме развернется величественная эпопея освоения природных богатств сибирского края, утверждения нового уклада жизни на его бескрайних таежных просторах...

На кабинета главного редактора «Мосфильма» и на

Интернационализм — оплот мира и дружбы

Солнечным утром, перед открытием Всесоюзной научно-теоретической конференции «Исторический опыт КПСС в борьбе за укрепление мира и дружбы между народами» ее участники пришли к памятнику В. И. Ленину. Они возложили цветы и дань глубочайшей признательности вождю Октября, с именем которого неразрывно связана политика Советского государства, его борьба за демократический мир, закладывающий основы для полного устранения войны.

Конференция, посвященная 60-летию Великой Октябрьской революции, собравшая видных ученых и общественных деятелей социалистических стран и Советского Союза, секретарей обкомов, горкомов, райкомов Компартии Казахстана, министров, профессоров, комсомольских работников, представителей средств массовой информации.

Горячими аплодисментами встретила они инициативу Центрального Комитета КПСС, в котором, в частности, говорится, что конференция «призвана внести достойный вклад в обобщение исторического опыта КПСС по укреплению дружбы народов Советского Союза, их братского сотрудничества и единства с народами других социалистических стран, по развитию дружественных отношений с народами всего мира».

Открыл конференцию вице-президент Академии наук СССР, академик П. Н. Федосеев, отметивший, что согласно марксистско-ленинскому учению, подтверждаемому повседневной практикой революционного социализма, дружба народов — это есть мир и сотрудничество между народами.

С докладом «Исторический опыт КПСС в борьбе за укрепление мира и дружбы между народами» выступил член Политбюро ЦК КПСС, первый секретарь Компартии Казахстана тов. Д. А. Кунаев.

Вся история нашей партии, сказал он, свидетельствует о смелых и успешных инициативах КПСС, направленных на установление прочного и устойчивого мира и дружбы между народами. Этот курс четко и целенаправленно проводился в двух диалектически взаимосвязанных аспектах — внутреннем и международном.

В докладе четко прослежена судьба китайского народа, народов Средней Азии, которые до Советской власти

Более 40 лет назад на экраны Советского Союза вышел фильм «Севилья», который рассказывал о бесправном положении женщин в додемократическом Азербайджане. «Обычная грустная быль и страдания, не праздничные рожденья дочерей», — писал поэт Самед Вургуни в поэме «Исламизм», вынужденной жить по законам шариата, быть рабой в собственном доме, в собственном дворе. Роль Севильи сыграла студентка Бакинского индустриального института Изет Оруджева. Сыграла так, что женщины-азербайджанки, посмотрев фильм, ушли из обычных кинозалов, оставив знаменитую покровительницу прямо в кинозале.

После фильма «Севилья» Изет Оруджева вышла в кинотеатр «Алмас» о сельской учительнице, своей современнице. Изет Оруджева не стала профессиональной киноактрисой. Она пошла работать на завод инженерно-технологом. Она стала первой в Советском Союзе женщиной-ученым в области технологии нефти, возглавив лабораторию импозации в Научно-исследовательском институте химии при Академии наук Азербайджана. На не счету сейчас 200 научно-исследовательских работ и 22 авторских свидетельства.

Академик Изет Оруджева на Бакинской нефтеперерабатывающей заводе имени XXII съезда КПСС вместе со старшим инженером Вахидом Акеремовым (справа).

Фото О. Литвина и А. Ткавалова (ТАСС).



Нет, не умер духовой оркестр

Третий, заключительный тур фестиваля для многих жанров самодеятельности подошел к концу. Подведены итоги, розданы медали и дипломы. На фестивале продолжались концерты, которые по показателям выступлений лауреатов, на которые получают путевку лучшие представители жанра, по одному от каждой союзной республики, по три-четыре от Российской Федерации, Агитбригады, как ни умею сообщать, истратились в Уфе, оркестры народных инструментов — в Ташкенте. Состоялись показательные выступления эстрадных оркестров в Ашхабаде и музыкантов-исполнителей в Ереване.

Сегодня мы рассказываем о том, как принимал себя духовые оркестры городов Минск.

В погожие воскресенья главная улица Минска, проспект Ленина, представляла из себя общее зрелище: под мощные трубные звуки и веселую барабанную дробь в ярком, красочном костюме шли к Центральной площади оркестранты. Здесь состоялся заключительный концерт всесоюзного праздника духовой музыки. И то, что не призывает фанфары соде становились все горючие, а воздушные мальчишки вышагивали в ногу с оркестром, личный раз подтверждал демократичность духовой музыки. Лучшие оркестры из союзных республик — лауреаты I Всесоюзного фестиваля самодеятельного художественного творчества трудящихся и гости минчан — оркестры ГДР и ГНР показали свою программу. Каждый из них сыграл национальный марш, а затем звуки всех инструментов, флейт и фанфар слились воедино — сводный оркестр в составе тысяч восьмисот исполнителей грянул «Славу Родине!» С Чернышского. Дирижировал народный артист БССР, лауреат премии Ленинского комсомола БССР полковник Б. Пенчук.

В течение пяти дней на сцене клубов и домов культуры города выступили самодеятельные духовые оркестры. Радовало, что репертуар коллективов не только традиционные марши и сюиты, но и Гендель, Бетховен, Чайковский... То, что пришел в один из вечеров во Дворец культуры Минского тракторного завода, услышали самодельные оркестры Таджикистана, Армении, Туркмени, Эстонии и Белоруссии. Рабочим каменоломного комбината также привезли большую программу: произведения молодого композитора С. Балана сменились маршем «Вильнюс» Б. Дварнасте, а популярный ныне «День Победы» Д. Тушманова исполнил драдеванский народный духовой оркестр.

От хозяев праздника выступило восемь сводных оркестров! Минск не случайно выбран местом проведения показательных выступлений. Работники культуры белорусской столицы еще в 1969 году, вслед за калнинцами, провели у себя подобный праздник. Духовые оркестры стали возрождаться. Общественные праздники музыки в республике проводятся ежегодно, а республиканские — раз в три года. В республике проводят концерты в средних школах, развивая интерес у школьников к духовой музыке. В прошлом году, например, был проведен первый праздник школьных духовых оркестров.

Важную роль в популяризации духовой музыки играет репертуар. Что должен исполнять духовой оркестр? Как он может обрести свое лицо? Эти и другие вопросы обсуждают участники научно-практической конференции, проведенной в эти же дни.

На конференции было отмечено, что исполнительский уровень коллектива зависит от качества инструментов. Об этом говорили и писали много раз, но положение не изменилось. Наша промышленность выпускает инструменты низкого качества. Остается преполагать перед титаническим трудом руководителей самодеятельных оркестров и исполнителей, которые с такими инструментами завоевывают призовые места...

Всесоюзный праздник духовой музыки в Минске стал не только смотром резервов, возможностью этого жанра, но и определенными перспективами его развития. Нет, не умер духовой оркестр, оркестр улиц и площадей.

Л. ДЕРБУШЕВА,
наш спец. корр.
МИНСК.

ПОСТРОЕНИЕ КОММУНИЗМА—ВЫСШАЯ ЦЕЛЬ Обсуждаем проект Конституции СССР

ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА

Советский народ обсуждает проект Основного Закона нашего государства — Конституции Союза Советских Социалистических Республик. По этому закону нам жить, работать, творить. И перечисляя строки проекта Конституции, я мысленно возвращаюсь к тем горчим годам становления нового государства, когда новое поколение только вступающее во взрослую жизнь, а старшее поколение только переживало нелегкую судьбу революции, мать хозяйничала дома. Когда пришла революция, мои сверстники безоговорочно и с воодушевлением встали на защиту нового государства. Никогда не забыла нам боевую нахал, нашу восторженность и страсть, с которой начиналась жизнь в революцию. Годы гражданской войны, борьбы с белогвардейцами были напряженными гражданскими университетами.

Но пришел мир. Мы были молоды и должны были учиться, чтобы овладеть профессией. В проект Конституции записано: «Граждане СССР имеют право на образование. Это право обеспечивается бесплатно...». Я вспоминаю свое платное образование, свободный выбор профессии, был поиск, ошибки, прежде чем я «вышла» себя — учила два года в медицинском, потом занималась юриспруденцией, увлеклась спортом. Моги я, сын пенника, до революции даже мечтал о такой возможности! Их дала мне Советская власть.

И сегодня в капиталистических странах для того, чтобы учиться, нужны деньги. А они, мне, далеко не у всех есть. Мне приходилось бывать во многих капиталистических странах, встречаться с разными людьми, беседовать с молодежью.

Разные люди — разные мнения, разные мировоззрения. Но, как сокровище, довольно часто приходилось говорить с людьми, которые не только слабо информированы о нас, о нашем образе жизни, но порой имеют довольно предрассудочные, искаженные представления о нашей государственной устройстве: с законами, по которым мы живем.

Вот, например, в проекте Конституции, статья 47, записано: «Граждане СССР в соответствии с целями коммунистического строительства гарантируется свобода научного, технического и художественного творчества». Эти утверждения являются для меня очень интересными. Они утверждают, что свобода творчества — это одно из важнейших реальных завоеваний революции, нашего социалистического общества. Но на мой взгляд, творческая память прошлого не только разного рода международные симпозиумы, дискуссии, на которых задавали равно фальшивый вопрос существованию и в Советском Союзе свобода творчества?

Вспоминается созвонный несколько лет назад под эгидой ЮНЕСКО симпозиум, посвященный творчеству автора этих строк. По очереди приходилось отвечать на вопросы слышавших в зале. Вопросы были множественны, и касались их разных проблем, были в их числе и пресловутые вопросы о свободе творчества. В ответ я был вынужден сослаться на личный опыт и попытку перечислить все поставленные вопросы — разные по тематике, по материалу, по времени действия, по социальной принадлежности каждой личности персонажей. Перемены фильмов убедительно свидетельствовали

о том, что у меня всегда была возможность ставить то, что интересовало, привлекало внимание. Самыми яркими оппонентами не могли не признаться, что как художник я всегда был свободен в выборе тем, сюжетов, жанра произведений, в выборе путей и средств реализации своих творческих замыслов.

Но моя творческая судьба отнюдь не является исключительной.

В таком же положении находились и другие советские деятели искусства, в чем нетрудно убедиться, ознакомившись с творчеством каждого из них. Можно ли говорить о какой-либо принудительности творчества, когда один и тот же автор после монументальной публикации литературы обращается к экранной или крановой форме произведения классической литературы или создает лирическую драму, а то и комедию, если это его по-прежнему заинтересовало? И разве не очевидно, что многочисленные творческие победы в самых различных областях культуры, которые завоевали советскому искусству мировое признание и славу, были бы просто немисляемы, если бы художник работал по приказу, под чьим бы то ни было указующим перстом! Нет, советский художник творит не по указке, а по велению сердца.

Основной основой свободы творчества в СССР является то, что мы не зависим от продюсера, от коммерции, от необходимости одобрения чьей-либо творческой работы, от яростных требований и марксистских расчетов. В своем деле, сколько талантливых прогрессивных художников Западе по собственному опыту знают, как работа «на продюсера» (заинтересованного только в одном — в получении заработной платы) сковывает, а то и разрушает творческую индивидуальность художника, как материальное влечение заставляет его делать то, к чему не лежит сердце.

«Свобода творчества», о которой твердят некоторые буржуазные теоретики, есть не польза, а вред для общества, не счастье для зрителя, читателя, а беда. Какой непонятный вред обществу, особенно молодежи, несет фильм, пропагандирующий расизм, дискриминацию, жестокость? А ведь есть люди, которые создают как якобы «свободное», «произвольное», на деле же — из расчета, из стремления к прибыли, а не любви к делу.

Скажите, а могут у вас запретить показывать картину, как говорят, положить ее на полку? — спросил кто-то из участников упомянутой дискуссии.

«Да, господа, могут», — ответил я. — И не только запретить, но и наказывать человека, создавшего его. Представляете, какой эффект это вызвало бы? Оно же жаль, господа, так удивило! У нас есть закон, который запрещает любую пропаганду войны, а значит, и ее пропаганду средствами литературы и искусства. Этот закон выражает волю нашего народа, пережившего трагедию войны, в которой погибли 20 миллионов. Советские люди свято чтят память погибших воинов нашего мирного времени, и поэтому не желают, чтобы на экранах, в котором есть место молодым

От имени односельчан

В нашем колхозе повсюду — разговоры о проекте Конституции. Говорили о ней, обсуждали ее положения на собраниях, сравнивали с Конституцией 1936 года и пришли к выводу: в опубликованном для всенародного обсуждения проекте страны замечательные перемены в нашей жизни. Это перемены, главным образом, в развитии возможностей дальнейшего развития.

Весь колхоз наш — ярчайшее подтверждение того, что зафиксировано в статье 22 проекта новой Конституции: «В СССР последовательно претворяется в жизнь программа превращения сельскохозяйственного труда в разновидность индустриальной, расширения в сельской местности сети учреждений народного образования, культуры, здравоохранения, бытового обслуживания, торговли и коммунального хозяйства, преобразования сел и деревень в благоустроенные поселки».

Я отлично помню нашу деревню сорок лет назад. Ее улицы были кривые, в рывках и ухабах. И на каждом — несколько десятков маляков — подслеповатых окошечки.

Сейчас улицы другие, широкое, асфальтированное, зеленые. И дома здесь, все 700, каменные, построены по типовым проектам. На распахнутых окнах видны комнаты, убранные комнаты. У нас сейчас в каждом доме — холодильник, газовая плита, приемники, телевизор. Вчера заглянула и в Овезкушеров. Почему? Людно у них было.

— Дети у меня собраны, — сказал хозяйка дома Ата, выходя на улицу.

10 сыновей и одна дочь у Аксела. А у них свои сыновья и свои дочери. А у тех свои дети. И все к доду Аты в гости пошла.

— Знаешь, председатель, — говорит Овезкушера, усадья меня рядом с собой. У меня в семье больше грамотных людей, чем раньше во всем нашем районе было.

И это так. Двое сыновей Аты врачи, дочь и другой сын учителя. Девка агроном, она сейчас бригадой ведет. Редкин и Мухаммед окончили медицинскую училище и то же в сельской больнице работают.

Ата около 80 лет. Но одним из первых в деревне записался в колхоз, и трудные годы борьбы с врагами Советской власти вступил в ряды Коммунистической партии. Был активным строителем новой жизни. Он помнит: в год создания были в колхозе только 2 арбы. 300 голов овец и 10 коров. А теперь только тракторов 180, большое число грузовиков. Впрочем, автомобиль у самих колхозников нам того больше: 115 семей имеют свои личные «Волги», «Жигули», «Москвичи».

— Нашей мощной техникой можно гордиться, — размышляет вслух старейший Ата. Когда мы организовали колхоз, в нем было 90 гаектаров земли. А сейчас столько, предсказать? — 2.850. В эту пятницу отвоюем у пустыни еще несколько сот гектаров.

Почти все площади засеваем хлопчатником, высокооплачиваемой культурой. В прошлом году доход колхоза составил 5 миллионов рублей. Это позволяет нам построить еще один десятка зернохранилища и новую скотарню, новую столовую. Будет у нас своя прачечная и водопровод в каждом доме.

Но чтобы развивать хозяйство, улучшить быт людей, кроме средств и техники, нужны еще и высококвалифицированные, грамотные специалисты. В колхозе у нас сейчас 75 специалистов с высшим образованием, 25 юношей и девушек на нашем селе учатся в вузах республики и за ее пределами. В трех наших школах обучается 1,5 тысячи ребят.

— Вот как изменилась жизнь, — говорит старейший Ата и улыбается. — И обо всем этом вот здесь написано...

Перед ним лежала газета с напечатанным проектом Конституции СССР. Читает ее Ата не торопясь, обстоятельно, вникая в тонкости.

Я спросила, как он относится к этому документу.

— Я — «за», — ответил хозяйка дома. — Очень правильный, очень нужный документ. И дети тоже «за».

От имени односельчан позвольте и мне через «Советскую культуру» выразить одобрение проекта новой Конституции СССР.

К. АННАМУХАММЕДОВА,
Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР, председатель колхоза «Коммунизм»
Марийской области, Туринская ЦСР.

В южной части Иркутской области республике Иркути Дринский Бурятский национальный округ. В составе Российской Федерации он был образован Постановлением ЦИК СССР 26 сентября 1937 года.

Под окнами моего дома — окружная краеведческий музей. Его редким экспонатом стало жилище моих предков — деревянная юрта. Мне помнится вечер сыроватый, и поты не было. Пыль, земляной пол в мой. И до сих пор слышатся восторженные восклицания: «Восточный рай!» и «Восточный рай!».

Профессор Иркутского педагогического института Иосиф Иванович Виноградов в 1917 году в школе установил, что до 1917 года было не более сорока бурят со средним образованием и девять человек имели высшее.

После Великого Октября в дружной семье советских народов раскрылся созидательный талант моих земляков, добившихся подлинного расцвета своей экономики и культуры.

Сейчас в Усть-Ордынском Бурятском национальном округе 271 школа. Сорок тысяч учащихся обучают 2.450 учителей.

Интересна судьба небольшого бурятского улуса Каха, Котха, Табата, Онгой, расположенных в богатой южной части округа. Первыми просвещенцами, как и во многих других местах, здесь были сельские повара, ила, как их тогда называли, «багача багача» — «пеший учитель».

За невольную мзду, рассказывала мне заслуженный учитель школы РСФСР С. Шулунов, они поочередно занимались с учениками, главным образом приваивая им умение писать деловые бумаги, никаких с расписки.

Подлинно народной, социалистической ступа интеллигенция, отмечается в проекте Конституции СССР, возрастает ее удельный вес в нашем обществе. Советская интеллигенция вышла из народа и целиком посвящает свой труд служению ему. Давно из нашего обихода исчезло понятие провинция, провинциальный человек. Свысьшие интеллектуального уровня, развития и влияния. И наша сибирская губерния дает тому немало ярких свидетельств.

За годы Советской власти в Хакасии должно было немало людей, чьи имена широко известны не только в Сибири. Это доктор химических наук, профессор Бурятского государственного педагогического института имени Д. Банзарова Ф. Тажанов, здесь же трудится и другой профессор — И. Иванов, а И. Батагалов работает ректором этого высшего учебного заведения, одного из крупнейших в Бурятии. Около двадцати уроженцев небольшого села стали докторами и кандидатами наук, высшее образование и трудятся в различных уголках страны.

Двадцать тысяч юношей и девушек получили в минувшем десятилетии аттестаты об окончании средней школы в национальном округе. Сейчас каждый второй человек, занятый в народном хозяйстве, имеет высшее или среднее образование.

— Передаю мой положительный отзыв фотографиче, документами. Ценные реплики рассказывают о преобразовании края, места царской ссылки и краха, нищеты и примитивности

РАДОСТНЫЕ ПЕРЕМНЫ

Нельзя без волнения читать проект Конституции Союза Советских Социалистических Республик. Знакомство с этим историческим документом, который отражает глубокие преобразования в жизни нашей страны, заставляет оглянуться на прошедшие годы, взглянуть в будущее.

40 лет назад, когда была принята действующая сейчас Конституция СССР, я только-только начинала свой творческий путь на сцене молодого Молдавского музыкально-драматического театра им. А. С. Пушкина. Премьера «Любовь Яровая» стала моим дебютом. Героиня увлекла меня безграничным служением делу революции, своим высоким духовным подвигом. Я и другие выпускники молдавской группы Одесского театрального училища были счастливы служить утверждению светлых идеалов своим искусством. Мы работали с полной отдачей, на спектакли нередко ехали за несколько десятков километров по ухабистой дороге на крестьянской поводе. Играть приходилось на импровизированной сцене при свете керосиновых ламп.

Прошла годы. И, продолжая гастролировать по республике, мы выступаем теперь на ярко освещенной сцене сельских клубов и других культурно-просветительских учреждений. Многие из которых оборудованы гораздо лучше прежних театров. Но и это не все. В колхозах и совхозах разрабатываются новые смелые планы социально-экономического развития. Их осуществление резко ускорит процесс строительства нашей великой страны.

С большим удовлетворением мы воспринимаем тотим то, что в проект Конституции СССР записано: «Социально-экономическое и культурное развитие страны осуществляется на основе расширения реальных возможностей для развития и применения гражданской техники, творческих сил, способностей и дарований, для всестороннего развития личности». Ничего подобного не могла утверждать одна конституция буржуазного государства.

Д. ДАРИЕНКО,
народная артистка СССР,
депутат городского Советского депутатов трудящихся,
Киев.

Плюс материальная база

С чувством гордости прочитавши проект Конституции СССР. В нем отражены огромные достижения нашего народа за 40 лет Советской власти.

Мне кажется, что статья 46, утверждающая право граждан СССР на пользование достижениями культуры, следует дополнить в той ее части, где говорится, что это право обеспечивается развитием и расширением материальной базы культуры.

Мы знаем, как много строится сейчас наша страна клубов, дворцов культуры, театров, учебных заведений. Но подчас мечется о том, чтобы не потерять все. Вот мальчишки пример.

Моя дочь учится на третьем курсе ступенного отделения Ростовского училища искусств, она одна из лучших учениц по классу скрипки. Она очень любит свою специальность, много работает. Но вот уже несколько лет у нас проблема — где взять смычок? И это не только наша проблема, многие студенты-музыканты училища и музыкально-педагогического института не могут приобрести скрипку, струны, смычок.

Переплачивают огромные деньги, кому-то «подслащиваются» купить смычок на 150—200 рублей, и он рад, что сдают «счастливый» смычок. Но даже за такую сумму купить смычок почти невозможно, цена струн доходит до 50 рублей за аккорд, и достать их невозможно.

У нас в Ростове один-два человека «ведут» этой проблемой, и то нужно умолять их об этой «бездарности».

Неужели нельзя этот вопрос решить централизованно? Пусть стоит смычок 200 рублей, но я хочу платить государству, а не, извините, такому-то дельцу-наполителю.

Такие ситуации не должны возникать.

С. ДАВЛЯТИНА,
Ростов-на-Дону.

ВЕЛИКОЕ ПРАВО

В пещах Московской типографии «Искра революции» проходит митинг, посвященный проекту Конституции СССР. Работники предприятия горячо одобряют все положения исторического Основного Закона.

— Мне хотелось бы сказать о 40-й статье проекта Конституции, где говорится о праве на труд, на получение гарантированной работы с оплатой труда в соответствии с его количеством и качеством, — подчеркнул на митинге заместитель начальника цеха Т. Меркулов. — Это право не только провозглашено, оно осуществляется в нашей жизни. Восторг и радость, которые испытывают работники нашей типографии.

— В проекте Конституции СССР нашли отражения перемены, которые произошли в нашей стране за последние десятилетия. Особенно заметен рост благосостояния трудящихся, — сказал на митинге секретарь парторганизации местного нела М. Малинов. — В ответ на заботу партии и правительства обязуемся выработать продукцию отличного качества, выполнить личные и производственные задания первых двух лет десятилетия 1970-х и 60-летие Великого Октября.

— Важной является строка проекта Конституции «Граждане СССР имеют право на охрану здоровья», — заметила в своем выступлении мастер участка Т. Данилина. — Эта статья подтверждена на практике бесплатной медицинской помощью, оказываемой государством. В нашей типографии каждый работающий может получить квалифицированную помощь врача-специалиста.

Участники митингов приняли резолюцию, в которой одобрили проект Конституции СССР, призвали коллектив типографии трудиться еще лучше.

Г. ПИКУЛЕВА.

О ЧЕМ ПОЕТ УЛИГЕРШИН

В южной части Иркутской области республике Иркути Дринский Бурятский национальный округ. В составе Российской Федерации он был образован Постановлением ЦИК СССР 26 сентября 1937 года.

Под окнами моего дома — окружная краеведческий музей. Его редким экспонатом стало жилище моих предков — деревянная юрта. Мне помнится вечер сыроватый, и поты не было. Пыль, земляной пол в мой. И до сих пор слышатся восторженные восклицания: «Восточный рай!» и «Восточный рай!».

Профессор Иркутского педагогического института Иосиф Иванович Виноградов в 1917 году в школе установил, что до 1917 года было не более сорока бурят со средним образованием и девять человек имели высшее.

После Великого Октября в дружной семье советских народов раскрылся созидательный талант моих земляков, добившихся подлинного расцвета своей экономики и культуры.

Сейчас в Усть-Ордынском Бурятском национальном округе 271 школа. Сорок тысяч учащихся обучают 2.450 учителей.

Интересна судьба небольшого бурятского улуса Каха, Котха, Табата, Онгой, расположенных в богатой южной части округа. Первыми просвещенцами, как и во многих других местах, здесь были сельские повара, ила, как их тогда называли, «багача багача» — «пеший учитель».

За невольную мзду, рассказывала мне заслуженный учитель школы РСФСР С. Шулунов, они поочередно занимались с учениками, главным образом приваивая им умение писать деловые бумаги, никаких с расписки.

Подлинно народной, социалистической ступа интеллигенция, отмечается в проекте Конституции СССР, возрастает ее удельный вес в нашем обществе. Советская интеллигенция вышла из народа и целиком посвящает свой труд служению ему. Давно из нашего обихода исчезло понятие провинция, провинциальный человек. Свысьшие интеллектуального уровня, развития и влияния. И наша сибирская губерния дает тому немало ярких свидетельств.

За годы Советской власти в Хакасии должно было немало людей, чьи имена широко известны не только в Сибири. Это доктор химических наук, профессор Бурятского государственного педагогического института имени Д. Банзарова Ф. Тажанов, здесь же трудится и другой профессор — И. Иванов, а И. Батагалов работает ректором этого высшего учебного заведения, одного из крупнейших в Бурятии. Около двадцати уроженцев небольшого села стали докторами и кандидатами наук, высшее образование и трудятся в различных уголках страны.

Двадцать тысяч юношей и девушек получили в минувшем десятилетии аттестаты об окончании средней школы в национальном округе. Сейчас каждый второй человек, занятый в народном хозяйстве, имеет высшее или среднее образование.

— Передаю мой положительный отзыв фотографиче, документами. Ценные реплики рассказывают о преобразовании края, места царской ссылки и краха, нищеты и примитивности

Пусть будет город-сад!

Все знают, как важна роль растений в жизни человека. Одним гектар леса в год очищается восемнадцать миллионов кубических метров воздуха и отфильтровывает из него до шестидесяти тонн пыли. Чем бы мы дышали, не будь вокруг нас деревьев, кустарников? Кроме того, сравнительно недавно ученые открыли способность некоторых растений нейтрализовать и поглощать ряд промышленных ядовитых газов.

И совершенно правильно, что в статье 42 проекта Конституции СССР, где провозглашается право граждан СССР на охрану здоровья, говорится, что право это обеспечивается, в частности, мерами по оздоровлению окружающей среды.

Охрана и восстановление природы совсем недавно обрела в нашей стране силу государственного закона. И естественно, что в этом новом деле есть много нерешенных проблем.

Впервые же годы Советской власти началось создание городов нового типа. Площади зеленых насаждений увеличивались, и по обилию растений многие города можно было назвать садами.

Однако количество зеленых — это только одна сторона проблемы. Другая, не менее важная, — декоративно-эстетическая. В этом отношении даже наши города-сады не отвечают все требованиям современного градостроительства. Основным недостатком является то, что зеленые насаждения обычно не включаются в городской ландшафт, не образуют органического единства жилой и неживой среды. Сады, парки, скверы, словно зеленые островки, обособлены, отчуждены от архитектурных сооружений. Это объясняется тем, что долгое время главной заботой было создание живописных уголков в городе, где бы человек мог отдохнуть, как говорится, на лоне природы. Что делается за пределами парка, как он включается в архитектурный облик города, — на это обращали не столько внимание. Аритморы же в свою очередь не придавали значения озеленению. Только недавно у нас в стране возникла новая область архитектуры — ландшафтная, которая призвана ликвидировать этот разрыв.

В 1961 году состоялось Всесоюзное совещание по ландшафтной архитектуре, на котором была организована специальная секция. Теперь такие секции существуют при отделениях Союза архитекторов во всех республиках, краях, областях. Они объединяют архитекторов, специализирующихся по ландшафтной архитектуре. Но надо сказать, что таких специалистов не выпускает ни одно из высших учебных заведений нашей страны. И в результате специализирующиеся по ландшафтной архитектуре, как правило, не имеют глубоких знаний в области садово-паркового строительства. Эти знания, отчуждены от архитекторов, смутно представляются себе агротехнику их выпускников, то есть все то, что хорошо знают юные егеря зеленого строительства, которых выпускают в нашей стране лесотехнические и лесохозяйственные высшие учебные заведения.

Однако преподавание садово-паркового искусства здесь ведется в традиционном плане. Знакомых с принципами композиции зеленых насаждений, будущие инженеры зеленого хозяйства изучают различные виды культурных ландшафтов, среди которых поче-

муто отсутствует городской ландшафт.

Традиционное садово-парковое искусство требует дальнейшего развития и совершенствования. Его нужно приспособить к новым задачам, которые предъявляют садово-парковому строительству. Эти задачи, которые должны заниматься озеленители, инженеры зеленого строительства, специалисты декоративного садоводства и садово-паркового искусства. К сожалению, эти вопросы до сих пор остаются вне их внимания.

Большую роль, как кажется, могли бы сыграть ботанические сады, в штатах которых имеются высококвалифицированные специалисты по декоративному садоводству. Они оказали бы немалую помощь архитекторам в создании гармонического сочетания архитектурного облика города с зелеными насаждениями.

Б. ЗАСКАЛКИН,
научный сотрудник Украинского научно-исследовательского института лесного хозяйства и агролесомелиорации, кандидат сельскохозяйственных наук,
ХАРЬКОВ.

Марк ДОНСКОЙ,
Герой Социалистического Труда, народный артист СССР.

НА ОПЕРНОЙ СЦЕНЕ — ГЕРОЙ ГОГОЛЯ



ЛЮДИ ИСКУССТВА ТВОРЧЕСКАЯ ЗРЕЛОСТЬ

П. ИВЧЕНКО

Последние дни худощавого музыкального сезона ознаменовались крупными событиями в нашей художественной жизни. Большой театр показал премьеру оперы Родиона Щедрина «Мертвые души».

Премьера оперы Р. Щедрина «Мертвые души» на сцене Большого театра

Эта опера — не только музыкальное событие, но и явление культуры. Впервые в истории отечественной оперы создано произведение, которое можно считать истинным шедевром оперной реинессанса.

Тихон ХРЕННИКОВ, Народный артист СССР, Герой Социалистического Труда

Большой театр или постановкой «Нос» Шостаковича в Камерном музыкальном театре истинным шедевром оперной реинессанса.

Для характеристики гоголевских персонажей Щедрина нашел такие музыкальные средства, которые сделали оперу в целом удивительно спонтанным, необычайно правдивым и образным произведением.

Исключительно велика в опере и роль хора, точнее, хороших партий. Потому что хор — это не просто хор, это хор, участвующий в массовых сценах, здесь есть и другой — камерный хор, расположенный за занавесом.

Сложную и ответственную задачу поставил перед собой Родион Щедрина. Содержание гоголевской поэмы на редкость многогранно и неисчерпаемо богато. Композитор сам определил свою цель — показать глубочайший контраст между глумлением на вымарание «высшим обществом» парской империи и величием, могучим духовным потенциалом русского народа.

Настоящим открытием стало выступление в роли Чичикова талантливого артиста Валерия Воробьева. Партия эта чрезвычайно насыщена в музыкальном отношении, требует особой гибкости голоса, вокального и сценического мастерства.

В музыкальном решении оперы Щедрина опирается на опыт своих великих предшественников. Корни музыки «Мертвых душ» — в нашей отечественной классике. Они ведут от «Каменного гостя» Даргомыжского и «Женитьбы» Мусоргского и операм Прокофьева и Шостаковича.

Связать все это воедино, добиться музыкальной цельности — это и есть искусство композитора. Юрий Темирканов, вставший на сей раз за пультом Большого театра, преодолел большую работу с певцами, хором и оркестром, который принесла прекрасные плоды.

Еще раз хочу подчеркнуть, что и этой постановке безусловно все слагаемые необычайно важны и полностью подчинены раскрытию центральной идеи произведения. В этом смысле замечательным достижением представляется мне работа художника В. Левенталя, нашедшего простое, реалистичное решение сценической площадки.

Новая премьера Большого театра — это не только название нашей музыкальной жизни. Советская музыка обогатилась выдающимся произведением, с блеском поставленным на первой оперной сцене страны.

Правда, удача давалась не так просто. Трудиться, по его признанию, приходилось «как волу». Ведь голос, который сейчас специалисты характеризуют как «большой», с иррегулярными «выступками», от природы не был сильным. Развить и укрепить его удалось большой работой. Труд и школа, чтобы дальше отдавать верхние грани голоса.

Мы продолжили беседу после спектакля. Конечно, повесть устал, но о своей работе, о предстоящих программах, о концертных расписаниях все так же энергично и горливо. В. Нореин уверен, что оперные певцы не должны ограничиваться участием в спектаклях, где большую роль играет дирижер, режиссер, партнер.

Сам В. Нореин много работает над своим концертным репертуаром. Трудно сказать, где он сильнее — на оперной сцене или в концертных программах. Однако в опере и в романсах, и в народных песнях — фольклорные произведения в его программе всегда. Особую любовь он питает к сочинениям оркестра народных инструментов Центрального телевидения и Всесоюзного радио.

Образы В. Нореина очень разные по характеру, социальным аспектам, не всегда они убедительны и жизненно достоверны. Романтизм Ленский — юноша с возвышенной, смертельно раненой душой; даже партнеры Нореина по спектаклю «Евгений Онегин» говорили, что его герой будто сошел с лужинских страниц.

Я прошу артиста позволить читателю взглянуть в его «творческую мастерскую».

— Да ничего особенного... — улыбается он. — Обычное дело — поешь, играешь, один раз лучше, другой раз хуже. Многое зависит от формы, в которой находишься: лучше голос — увереннее держишься на сцене, чувствуешь себя не в форме — и играешь срываемся, потому что думаешь о вокале. К работе над ролью прибавляешь уже — с манерами политиком о ней — это вроде ствола, который постепенно обрастает веточками и листьями. Учитываешь особенности партнера, приспосабливаешься к иной постановке. В Олесе, например, постановка «Риголетто» такова, что артисту Герцога мне пришлось петь чуть ли не лежа.

Подлинный успех в слава часто приходит к художнику со зрелостью. К Нореину успех пришел рано — еще в консерватории, когда он сначала стал лучшим среди студентов исполнителем романсов Чайковского, а затем был приглашен в труппу Литовского театра оперы и балета. О молодом таланте широко заговорили после Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Москве: на конкурсе исполнителей народных песен юноша из Литвы был удостоен золотой медали. И в вокальной школе мира в Милане его заметили. Во время творческой учебы в знаменитой «Ла Скала» советский певец удостоился редкой для зарубежных стажеров чести — спеть на ве сцене партию Пинчертоны в опере «Маддам Баттерфляй». В голосе Нореина итальянские мастера почувствовали, по их словам, «во что пучина», то есть голос для опер Пуччини, требующий особой исполнительской точности и артистизма. Не сколько лет спустя В. Нореина вновь побыла в «Ла Скала»: на этот раз уже как участник гастроль Большого театра СССР.

Самозабвение Нореина можно много рассказывать не только как о певце, но и как о прекрасном актисе. Такое уж сочетание — сочетание «золотого» тембра голоса и актерского таланта. Все, что слышал и видел В. Нореин в опере С. Прокофьева «Любовь к трем апельсинам», не могли не восхититься его Принцем. Сколько здесь отнюдь не настроения — то меланхолия, то радость, то безавальная откровенность, то героический порыв... А образ герцога Мантуанского в «Риголетто». Обычно он

ВСЕГДА НА ПЕРЕДНЕМ КРАЕ

Имена В. Хайковского и Г. Шопана хорошо известны во всем мире. Фильмы-памятники, фильмы-разоблачения этих кинопамятников-режиссеров из ГДР побились на экранах 35 стран.

Студия «Х» и «Ш» сделали более тридцати фильмов, многие из которых показывались в Советском Союзе, например «Голова быка», «Истинный путь» и другие. Валентин Хайковский и Герхард Шопан — члены госкома в СССР. Совсем недавно они снова побывали у нас. В Союзе снимались работы этих режиссеров.

У нас состоялась памятная встреча с Луисом Корвалланом в Берлине. Первые картины о Чили он выдал в русском варианте в СССР и считает, что наши фильмы будут иметь в дальнейшем огромное звучание в его стране.

Видеопленки — это не только документальная работа существующая, но и искусство. Но отбора фактов зависит истинность выражения происходящего, и уже в этом проявляется позиция автора.

В наших фильмах используются много уникальных кадров. Не расказывает ли мы о том, как они «добываются»?

— В создании наших работ нам помогают патристы тех стран, о которых снимаются фильмы: они передают нам письма, фотографии. Используем мы также сообщения и фотографии из газет, журналов, которые, ружейного, печатных подлинников, нежелая в явном «соусе». Кроме того, используются кадры, которые снимались в нескольких временных измерениях, на основе съемки, сделанных в различное время, затем составляются разные фазы, разные события, высказывания.

— Когда мы начинали работу над чилийским циклом, то своеобразная обстановка, сложившаяся там, помогла нам в съемках. Дело в том, что наш приезд в Чили пришелся на каури выборы в стране. Тамешла буржуазия, отечественные журналисты и президентов слезли. Для нас это оказалась «охлаждения», которую мы использовали. Наши противники были очень благодарны, что претрели тележурналисты, которые записывали их планы. Мы познакомились с режиссерами, проинтервьюировали их, но знали, что глубоко изучать ситуацию в Чили невозможно без этих людей. Как показала жизнь, они и заняли после пуга ключевые позиции в стране.

— Хотелось бы узнать, как складывается ваш фильм: пишется ли заранее сценарий или он складывается по ходу съемок?

— Нас всегда об этом спрашивают. Наверное, потому, что с некоторым пор мы стали опубликовывать сценарии отдельных картин.

— Сценарии пишутся на месте, где происходит событие и съемки. Приведем пример. Четверть года, которые мы провели во Вьетнаме, каждый вечер мы вели дневник, тот, кто будет снимать фильм с этими записями, поймет, что основа там уже была. Конечно, нельзя снимать без концепции. В основе всегда лежит предварительная идеология. Но самые неожиданные вещи возникают по ходу съемок. Фактически полный сценарий не тем добавляем, который вносится во время работы на месте: мы пишем уже в Берлине.

— А какие фильмы вы считаете самыми важными, самыми интересными в своем творчестве?

— Может быть масса точек зрения на это счет. Но мы считаем самыми интересными те фильмы, над которыми работаем сейчас. Если в это не верить, ни стимула работать дальше. Если считать, что лучшая работа уже позади, надо поставить себе памятник и любоваться им.

— Самой важной картиной, по вашему мнению, является «Истинный путь»?

— Наибольший фильмовой киностудии делается для телевидения. Есть ли у этого свои причины?

— Все так же природа документального кино ближе малому экрану, нежели большому. Особенно, если это монофильм. Говорящий человек лучше воспринимается на телеэкране.

— Что касается эстетической стороны, то мы не знаем различия между теле- и кинофильмом.

ПРЕМИИ КИНОКРИТИКАМ И КИНОВЕДАМ

Состоялось заседание секретариата правления Союза кинематографистов СССР, на котором были присуждены премии за лучшие работы 1976 года по киноведению и кинокритике.

Первую премию поделили Е. Громов за книгу «Духовность экрана» и В. Фокин за книгу «Пересеченная параллель».

Вторую премию удостоены И. Зоркая за книгу «На рубеже столетий» и Г. Франк (Латвия) за книгу «Карта Големия».

Премии за статьи распределялись следующим образом: Первую премию поделили А. Вертов за статью «Проблема экранного кино» (журнал «Искусство кино» № 1, 1976 г.) и Л. Козлов за статью «Заметки об искусстве кинематографа и эстетике телевидения» (сборник «Вопросы киноведения» № 17).

Вторую премию получила М. Гуровская за статью «Брест и кино» («Искусство кино» № 4, 1976 г.).

ФАКУЛЬТЕТУ— ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

Проспект Маркса, 20. Памятник М. В. Ломоносову во дворе этого старинного московского дома встретил и проводил нас одно поколение советских журналистов. Семь тысяч выпускников вышло из стен факультета журналистики МГУ за четверть века его истории.

Этому юбилею и было посвящено торжественное заседание, состоявшееся в актовом зале МГУ на Ленинских горах. На нем выступили декан факультета, доктор филологических наук, профессор Я. Н. Засурский, видные советские и иностранные журналисты, представители общественности, воспитанники факультета.

— Наш факультет, — сказал в беседе с корреспондентом «Советской культуры» Я. Н. Засурский, — поддерживает тесные связи с работниками культуры и искусства. Не мало выпускников факультета занимается проблемами культуры в редакциях наших газет, журналов, в агентствах, издательствах, на телевидении и радио.

— В последние годы, — продолжает Засурский, — поддерживаются тесные связи с работниками культуры и искусства. Не мало выпускников факультета занимается проблемами культуры в редакциях наших газет, журналов, в агентствах, издательствах, на телевидении и радио.

ИМТЕРЬЮ С Т. МАРТЫНОВА И М. ОСИПОВА

— В последние годы, — продолжает Засурский, — поддерживаются тесные связи с работниками культуры и искусства. Не мало выпускников факультета занимается проблемами культуры в редакциях наших газет, журналов, в агентствах, издательствах, на телевидении и радио.

— В последние годы, — продолжает Засурский, — поддерживаются тесные связи с работниками культуры и искусства. Не мало выпускников факультета занимается проблемами культуры в редакциях наших газет, журналов, в агентствах, издательствах, на телевидении и радио.

— В последние годы, — продолжает Засурский, — поддерживаются тесные связи с работниками культуры и искусства. Не мало выпускников факультета занимается проблемами культуры в редакциях наших газет, журналов, в агентствах, издательствах, на телевидении и радио.

— В последние годы, — продолжает Засурский, — поддерживаются тесные связи с работниками культуры и искусства. Не мало выпускников факультета занимается проблемами культуры в редакциях наших газет, журналов, в агентствах, издательствах, на телевидении и радио.

ВАШЕ ПИСЬМО ПОЛУЧЕНО



КЛУБ КНИГОЛЮБОВ

ВЫПУСК 38-й

Письма книголюбам... Они поступают к нам ежедневно со всех концов страны...

ИНТЕРЕСНЫЙ АСПЕКТ

КРАЙ ТЫ МОЙ ЛЮБИМЫЙ

Любовь и тем местам, с которых, как поется в песне, «начинается Родина»...

Известно, что в наиболее Ленинградском районе первой необходимости...

Л. НАППЕЛЬБАУМ, секретарь клуба книголюб-цев Центрального Дома литераторов, МОСКВА.

Путешествие в страну чтения

В СТРАНУ ЧТЕНИЯ

Вспоминая свои детские годы. Старую нашу хату. Долгие осенние и зимние вечера...

Когда мужик не Блюзера И не милода глупого — Белнинского и Гоголя С базара пошлет...

В настоящее время книга, газета, журнал, в каждом доме златобор, сельского интеллигента...

Все мы сейчас с большим удовольствием изучаем Конституцию СССР...

КОММЕНТИРУЕТ УЧЕНЫ

«ЗАЧЕМ ВАМ, СТАРИКАМ, КНИГИ?»

Так ответила нам, инвалидам Великой Отечественной войны, работница Самаркандского областного книжного магазина...

Дорогая редакция, да, мы пенсионеры, инвалиды Великой Отечественной войны...

С этим письмом мы познакомил члена центрального правления Всесоюзного общества книголюб-цев...

Как известно, в нашей стране, — сказал Александр Николаевич, — где созданы самые благоприятные условия для жизни человека...

Потому письмо из Самарканды меня крайне огорчило. Конечно, то грех таить, мы все не имеем возможности обеспечить всех желающих хорошими книгами...

На мой взгляд, чем чаще переодичит книга — особенно художественная и детская — от одного читателя к другому...

Удивляет и другое. Букнистические цены на совершенно аналогичные книги, издаваемые в разное время...

На мой взгляд, было бы целесообразным организовать комиссионную торговлю книгами и брать от названной цены 7 процентов...

Или другой пример. Букнистический ценник на русскую художественную литературу 1946—1966 гг....

Однако этим ценником не предусмотрены изданные в этой серии книги Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Маяковского и многих других...

С. КАРПУХИНА, председатель первичной организации Общества книголюб-цев Московского завода тракторных гидравлических насосов.

СТРОКИ ИЗ ПИСЕМ

В городе-герое Севастополе состоялась большая праздничная книжная выставка...

И. БРЕЙТМАН, Севастополь.

В Смоленской области действуют пять народных книжных магазинов и более десяти киосков...

С. ЧУМАКОВ, Смоленск.

В краснодарском центральном книжном магазине №1 состоялась литературный вечер «60 лет Октябрю»...

М. ИСУПОВ, Краснодар.

ОТВЕЧАЕТ СПЕЦИАЛИСТ

НОВЫЕ ЦЕНЫ — СТАРЫЕ ПРАВИЛА

На мой взгляд, чем чаще переодичит книга — особенно художественная и детская — от одного читателя к другому...

Удивляет и другое. Букнистические цены на совершенно аналогичные книги, издаваемые в разное время...

На мой взгляд, было бы целесообразным организовать комиссионную торговлю книгами и брать от названной цены 7 процентов...

Или другой пример. Букнистический ценник на русскую художественную литературу 1946—1966 гг....

Однако этим ценником не предусмотрены изданные в этой серии книги Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Маяковского и многих других...

С. КАРПУХИНА, председатель первичной организации Общества книголюб-цев Московского завода тракторных гидравлических насосов.

МНЕНИЯ ЧИТАТЕЛЕЙ

«ЧТО ВЫ ДУМАЕТЕ ОБ «ЭРРИКЕ»?»

Здесь всегда интересно

Недавно в вашем клубе книголюб-цев прочитала интервью «Что вы думаете об «Эррике»...»...

Д. БУРЛЮК, Ленинский район, Мурманская область.

В городе-герое Севастополе состоялась большая праздничная книжная выставка...

И. БРЕЙТМАН, Севастополь.

В Смоленской области действуют пять народных книжных магазинов и более десяти киосков...

С. ЧУМАКОВ, Смоленск.

В краснодарском центральном книжном магазине №1 состоялась литературный вечер «60 лет Октябрю»...

М. ИСУПОВ, Краснодар.

ОТВЕЧАЕТ СПЕЦИАЛИСТ

НОВЫЕ ЦЕНЫ — СТАРЫЕ ПРАВИЛА

На мой взгляд, чем чаще переодичит книга — особенно художественная и детская — от одного читателя к другому...

Удивляет и другое. Букнистические цены на совершенно аналогичные книги, издаваемые в разное время...

На мой взгляд, было бы целесообразным организовать комиссионную торговлю книгами и брать от названной цены 7 процентов...

Или другой пример. Букнистический ценник на русскую художественную литературу 1946—1966 гг....

Однако этим ценником не предусмотрены изданные в этой серии книги Пушкина, Лермонтова, Некрасова, Маяковского и многих других...

С. КАРПУХИНА, председатель первичной организации Общества книголюб-цев Московского завода тракторных гидравлических насосов.

ЗНАК ИЗДАТЕЛЬСТВА

Многие письма посвящены оформлению нашей работы. Один автор просит продумать публикацию работ художников-акселеристов...

Сегодня по просьбе читателей издается журнал «Знамя»...

Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

«Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...»

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

«Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...»

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

«Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...»

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

«Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...»

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

«Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...»

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

«Первый советский издательский знак появился без малейшего патента...»

Среди элементов книжного оформления ситуация: на титульном листе, на обложке и суперобложке...

Современный издательский знак символизирует отобразив основную тематику издательства.

Ратмир ТУМАНОВСКИЙ.

ЧИТАТЕЛЬ ОТВЕЧАЕТ ЧИТАТЕЛЮ

СТО РАЗНЫХ «ПОЧЕМУ»

В конце 1975 года у нас в Московском мясокомбинате было создано Общество любителей книги...

Цель — распределение книг между членами общества. Это, конечно, ошачено книжки. Делательность общества...

Каждому из нас в работе у нас на заводе? Прежде всего мы познакомились с работой у нас в обществе, внимательно изучили права и обязанности членов общества...

Надо сказать, что наш Московский завод тракторных гидравлических насосов — один из старейших машиностроительных предприятий столицы...

С чего же начинать? Мы начали вот с чего. На заводе у нас три библиотеки: при парторганизации, при комсомольской организации, при профсоюзной организации...

Н. ВЕСЕЛОВ, Н. АЗИАТСКАЯ, А. БУКОВ, М. СУРИКОВА, Ю. ГУЛЯЕВ, рабочие Московского мясокомбината.

Говоря откровенно, письмо книголюб-цев Московского мясокомбината, с которым мы познакомились в редакции, вызвало недоумение...

СИЛА СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ДЕМОКРАТИИ

Опубликование проекта Конституции — Основного Закона Союза Советских Социалистических Республик — событие историческое. Это вызов брошенный Страной Советов миру капитализма. Для прогрессивных журналистов всего мира этот документ — могучее оружие и прекрасное подспорье в работе.

Вы не можете себе представить, с каким размахом и силой ведется изо дня в день антикоммунистическая и антисоветская кампания в странах капитала, и прежде всего там, где царят фашистские режимы. Читательские фашисты, и прежде всего — фашисты из США, захватывая глаза на период истории, отхватывают ни много ни мало двадцатый век. Они не признают шестидесятилетней истории Советского государства и все else ведут речь о старой России, полагая, очевидно, что от этого их непризнание Советский Союз перестанет существовать.

Захлебываясь ненавистью, фашисты кричат о том, что социализм — худшая из диктатур в истории человечества. Они пишут и вещают об этом без конца и на все лады во всех своих газетах, журналах, по радио и телевидению. Вот почему проект Конституции СССР — могучее оружие и для читателей радиожурналистов, несущих слово правды своему народу.

Проект Основного Закона СССР творчески обобщает исторический опыт развития советского общества, главное направление которого — дальнейшее разветвление социалистической демократии. В этом плане обретает предельную ясность смысл выражения «развитый социализм», определенному в тексте проекта Конституции как «обществу, в котором закон жизни которого является забота всех о благополучии каждого и забота каждого о благополучии всех». Развитие социалистического общества — это подлинная демократия, это закономерный этап на пути к коммунизму.

В правдивости этого утверждения мы, иностранные журналисты, живущие в Советском Союзе, имели возможность неоднократно убедиться. И правда благородная задача — довести прекрасные идеалы советской действительности до сознания читателей и латиноамериканцев.

Впервые в истории СССР — это уже неоднократно подчеркивалось — в проект Конституции включена специальная глава о международных отношениях и внешней политике Советского Союза. В проекте также детально разработаны права граждан во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни. Мы видим здесь разительное отличие от того, что происходит в мире капитализма и прежде всего на моей родине, находящейся под гнетом фашиствующих генералов.

Выставляя себя на всеобщее посмешище, они тоже разрабатывают конституции — модель системы, имеющей имя «националистической, западной и христианской демократии».

Необходимо подчеркнуть, сколько раз, сколько понадобится глава новой Конституции СССР — это уже реальность. Каждое из провозглашаемых ею прав человека продиктовано и подтверждено соглашениями в настоящее время с проектом новой Конституции. И на это следует обратить особое внимание, ибо процесс рождения, создания Основного Закона сам по себе знаменателен. Разработанный Коммунистической партией (руководящей и направляющей силой советского общества), авангардом всего народа, проект этого закона был одобрен Президиумом Верховного Совета СССР для вынесения на всенародное обсуждение.

Именно это и происходит в настоящее время с проектом новой Конституции. И на это следует обратить особое внимание, ибо процесс рождения, создания Основного Закона сам по себе знаменателен. Разработанный Коммунистической партией (руководящей и направляющей силой советского общества), авангардом всего народа, проект этого закона был одобрен Президиумом Верховного Совета СССР для вынесения на всенародное обсуждение.

Конечно, никаким образом нельзя сравнить подлинную демократию — демократию социализма — с полой полицейской диктатурой фашистов. Но, присутствуя при рождении Конституции СССР, будет уместно напомнить, как происходил процесс рождения Конституции.

Почетный указатель перстом на группы своих друзей, и те на тайных заседаниях, за закрытыми дверями подготовили различные варианты «конституционных актов». А некоторое время спустя

Почетный указатель перстом на группы своих друзей, и те на тайных заседаниях, за закрытыми дверями подготовили различные варианты «конституционных актов». А некоторое время спустя

Почетный указатель перстом на группы своих друзей, и те на тайных заседаниях, за закрытыми дверями подготовили различные варианты «конституционных актов». А некоторое время спустя

Почетный указатель перстом на группы своих друзей, и те на тайных заседаниях, за закрытыми дверями подготовили различные варианты «конституционных актов». А некоторое время спустя

Почетный указатель перстом на группы своих друзей, и те на тайных заседаниях, за закрытыми дверями подготовили различные варианты «конституционных актов». А некоторое время спустя

НЕТ НИЧЕГО БОЛЕЕ БЕСЧЕЛОВЕЧНОГО, ЧЕМ СИСТЕМА КАПИТАЛИЗМА

Кампания лжи и клеветы, развязанная против Советского Союза и других социалистических стран противниками разрядки и сотрудничества, вызывает законное возмущение народов этих стран и социализма, всех прогрессивных кругов мировой общественности. В защиту реального социализма, социалистической демократии, политики мира и международной безопасности выступают и деятели культуры. На днях кубинская газета «Грани» опубликовала заявление Союза писателей и деятелей культуры Кубы, которое подписали более четырехсот человек. Среди них — Николас Гильен, Алеко Карпентьер, Рауль Роа, Эстебан Португаль, Рене Португальеро, Гаспар С. Талет и другие. Мы публикуем текст этого документа.

ЗАЯВЛЕНИЕ ЧЛЕНОВ СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ И ДЕЯТЕЛЕЙ КУЛЬТУРЫ КУБЫ

Мы с восхищением и энтузиазмом приветствуем 60-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, которая, будучи крупнейшим историческим событием нашего века, внесла огромный вклад в культурный прогресс всего человечества. Новое общество, созданное героическим трудом под знаменем марксизма-ленинизма на обширной территории Союза Советских Социалистических Республик, не только освободило человека от всех видов социального бесправия и политической угнетенности, но и открыло перед ним неограниченные перспективы и возможности творческого развития в рамках жизненной системы, основанной на справедливости, достоинстве и уверенности в завтрашнем дне. Миллионами людей советская культура является одной из самых прекрасных примеров способности социализма обеспечить всеобщий расцвет литературы и искусства.

Именно в это время, когда трудящиеся всего мира готовятся торжественно отметить 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, мы, члены Союза писателей и деятелей культуры Кубы, выражаем глубочайшее возмущение по поводу нападки на Советский Союз и другие социалистические страны, что вклад в культурную сокровищницу человека и общества не имеет precedентов в истории. Реальность жизни, открытой творческой силе человеческого духа, никогда не сможет быть искажена пропагандой, которая, несмотря на всю мощь своих средств и ресурсов, бессильна скрыть свой грязный происхождение.

Приветствуя 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, мы, члены Союза писателей и деятелей культуры Кубы, выражаем глубочайшее возмущение по поводу нападки на Советский Союз и другие социалистические страны, что вклад в культурную сокровищницу человека и общества не имеет precedентов в истории. Реальность жизни, открытой творческой силе человеческого духа, никогда не сможет быть искажена пропагандой, которая, несмотря на всю мощь своих средств и ресурсов, бессильна скрыть свой грязный происхождение.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

ПИСАТЕЛЬ И МИР

В Софии прошёл международный форум к которому было приковано внимание не только деятелей культуры, но и всех прогрессивных сил мира. В международную конференцию писателей, девиз которой — «Писатель и мир: дух Хельсинки и долг мастеров культуры», участвовало более 150 писателей из стран, подписавших Заключительный акт в Хельсинки в рамках Азиатско-Африканского и Латинского Америк.

Форум открыл известный французский поэт и прозаик Э. Базен. Эта встреча — сказал он, полностью соответствует духу Хельсинки. Без мира нет будущего для человека. Мир — это не только отсутствие конфликтов. Мир — это борьба за ликвидацию причин конфликтов.

Затем было значительное приветствие в адрес участников конференции Первого секретаря ЦК КПСР, Председателя Государственного совета НРБ Т. Живкова, телом встречаемого присутствующими.

Атматова указала на важность стоящей перед писателями задачи — способствовать созданию всеобщего мира. Мы должны сделать для этого все, что в наших силах, сказал он. Опыт 70-х годов подтвердил, что Ленинские принципы мирного сосуществования — вершина разума и гуманизма. Литература располагает своими возможностями и средствами изобразить мир и выдвигать на осуществление идей мирного сосуществования.

Эрвин Фишер из ФРГ подчеркнул, что на предстоящей встрече в Варшаве дух Хельсинки должен найти свое продолжение. Большой шанс покончить с гонимой воображения и расширить разрядку напряженности не должен быть упущен.

Как отметил американский писатель Джон Чивар, в США проведение такой встречи писателей, где критично обсуждаются важнейшие проблемы человечества, мира, было бы немалым.

Константин Симонов заявил в своем выступлении, что борьба за мир — это политика, очень нужная тем, для кого писатели трудятся всю жизнь — читателям. Между собой можно поставить знак равенства. Советский писатель подчеркнул, что как сын своей страны и как коммунист он гордится тем, что первым десятилетием социализма в истории Советской власти был Декрет о мире.

Прозвучали завершающие торжественные аккорды Деятели культуры и искусства во главе с Первым секретарем ЦК КПСР, Председателем Государственного совета НРБ Т. Живковым, телом встречаемого присутствующими.

Атматова указала на важность стоящей перед писателями задачи — способствовать созданию всеобщего мира. Мы должны сделать для этого все, что в наших силах, сказал он. Опыт 70-х годов подтвердил, что Ленинские принципы мирного сосуществования — вершина разума и гуманизма. Литература располагает своими возможностями и средствами изобразить мир и выдвигать на осуществление идей мирного сосуществования.

ДЛЯ ЮНЫХ ЗРИТЕЛЕЙ

Большой популярностью пользуются специальные детские сеансы, которые регулярно проводятся во всех кинотеатрах страны. Ежегодно их посещает около трех с половиной миллионов юных зрителей. Репертуар этих кинопрограмм включает в общей сложности свыше пятисот художественных, документальных и научно-популярных кинофильмов. Особенно высока доля вент для детей произведений кинематографов ДЭФА: в среднем 20 процентов всех художественных, 70 процентов мультипликационных и 25 процентов короткометражных и документальных картин.

Став традицией и Неделя детского кино ГДР является на проводимый четыре раза в год кинофестиваль для детей. Состоявшаяся в округе Гере Неделя детского кино нынешнего года была уже седьмой по счету. На ней было показано 32 художественных, документальных, мультипликационных

и научно-популярных фильмов кинематографов ДЭФА: в среднем 20 процентов всех художественных, 70 процентов мультипликационных и 25 процентов короткометражных и документальных картин.

Став традицией и Неделя детского кино ГДР является на проводимый четыре раза в год кинофестиваль для детей. Состоявшаяся в округе Гере Неделя детского кино нынешнего года была уже седьмой по счету. На ней было показано 32 художественных, документальных, мультипликационных

и научно-популярных фильмов кинематографов ДЭФА: в среднем 20 процентов всех художественных, 70 процентов мультипликационных и 25 процентов короткометражных и документальных картин.

Став традицией и Неделя детского кино ГДР является на проводимый четыре раза в год кинофестиваль для детей. Состоявшаяся в округе Гере Неделя детского кино нынешнего года была уже седьмой по счету. На ней было показано 32 художественных, документальных, мультипликационных

БРАТСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В Праге состоялась подписание протокола о сотрудничестве между Госкоминформом СССР и Министерством культуры ЧСР и ССР в области кинематографического дела, полиграфии и книжной торговли на 1977—1980 годы.

Подписанный протокол предполагает дальнейшее укрепление и развитие связей кинематографического дела, полиграфии и книжной торговли между СССР и ЧСР. Предусмотрены меры по увеличению изданий пере-

В Праге состоялась подписание протокола о сотрудничестве между Госкоминформом СССР и Министерством культуры ЧСР и ССР в области кинематографического дела, полиграфии и книжной торговли на 1977—1980 годы.

Подписанный протокол предполагает дальнейшее укрепление и развитие связей кинематографического дела, полиграфии и книжной торговли между СССР и ЧСР. Предусмотрены меры по увеличению изданий пере-

В Праге состоялась подписание протокола о сотрудничестве между Госкоминформом СССР и Министерством культуры ЧСР и ССР в области кинематографического дела, полиграфии и книжной торговли на 1977—1980 годы.

Подписанный протокол предполагает дальнейшее укрепление и развитие связей кинематографического дела, полиграфии и книжной торговли между СССР и ЧСР. Предусмотрены меры по увеличению изданий пере-

МИР В НЕСКОЛЬКИХ СТРАНАХ

В Вальтерге империализм подлинно предлогом «защиты прав человека» развязывает разнузданную кампанию лжи и клеветы, направленную против Советского Союза и других стран социалистического сотрудничества, которые прямо или косвенно связаны своим рождением этому великому событию.

Спланированная кампания извращения действительности и идеологических диверсий, развукта в огромных масштабах средствами массовой информации капиталистических стран, преследует своей целью не только подрвать в странах социализма с его позитивным влиянием на развитие международной обстановки, но и отвелче общественное мнение от острейших, кризисных явлений, характерных для капиталистического строя: безработицы и инфляции в условиях производственного кризиса; эксплуатации и неравномерности, коррупция и политические преследования, расовой дискриминации и фашистского террора, другими словами — негласного отри-

КРЕПНУТ ДРУЖЕСКИЕ СВЯЗИ

Во Вальтерге империализм подлинно предлогом «защиты прав человека» развязывает разнузданную кампанию лжи и клеветы, направленную против Советского Союза и других стран социалистического сотрудничества, которые прямо или косвенно связаны своим рождением этому великому событию.

НА ВЫСТАВКЕ В ДЕЛИ

Большой интерес вызвала в Индии выставка изделий прикладного искусства республик Советской Прибалтики. Она проходила в Дели в соответствии с индийско-советской программой культурной обмены. Жители Индии по достоинству оценили высокое художественное мастерство умельцев Латвии, Литвы и Эстонии.

ЮБИЛЕЙ ВЫДАЮЩЕГОСЯ АКТЕРА

Свой 75-летний юбилей отметил выдающийся английский актер Лоренс Оливер, чье исполнение шекспировских ролей и режиссерские работы в театре и кино ныне известны всему миру. Театральный репертуар артиста обширен и разнообразен, он сыграл главные роли почти во всех трагедиях Шекспира. На сцене английских театров он ставил пьесы Чехова, Ибсена, Шоу, Шеридана, современных французских и отечественных драматургов. Сейчас Оливер активно продолжает свою режиссерскую деятельность. На днях он завершил выпуск серии передач «Суббота, воскресенье, понедельник» в телевизионной программе «Грандэд».

Вперед, крокодилы!



Если дело удалось у Голливуда, то оно вполне может повториться и у нас — решили в Австралии. И вот возник проект суперфильма о «крокодиле-кинозвезде». Пошли, как говорится, по проторенной дорожке. На создание этого фильма брошены все ресурсы австралийского кинематографического сообщества в июле. Правда, несмотря на все усилия, фильм так и не снимается. В национальных рамках и созданы свои собственные «сверхфильмы», пришлось пригласить знаменитости из Голливуда. «Крокодил» будет своей масштабной картиной, которая когда-либо делалась в Австралии — заявил продюсер — режиссер Терри Бурр. Он на многие мили больше лент «на последний берег».

О действительно, куда энтузиазмом, глубоко психологическим фильму Стэнли Крамера «На последнем берегу», снятом в Австралии, до крокодила-людоеда. Здесь размах пошире! По предпринятым подсчетам, фильм обойдется в 3 миллиона долларов. Только на австралийском рынке будет существовать фильм «отважные» 615 тысяч долларов. Сплошная электроника, команда из восьми человек управляет им на расстоянии. Механическое кино прозвали фильмом Крокодильчик.

В фильме, впрочем, предполагается участие и дублера живого крокодила, если, конечно, того не хватят удары зрения своего потрясающего зловещего собрата. На съемках будет присутствовать эксперт из общества по охране животных. Так что, надо думать, проследит, чтобы настоящий крокодил особенно не волновался. О зрителях же вопрос особый. За свои деньги они вправе получить каждый по кирилату от одного только вида чудовища, не отличающегося отсутствием аппетита и предпочтением меню из кинозвезд.

Своеобразный сенсацией стало участие в фильме Луси Кук из племена австралийских аборигенов. Фильм, с того, собственно, и начинается, что «крокодиные» аборигены, под стать, видно, своему Крокодилу, пускают плоть со связанными Луси прямо в пасть крокодила. Появление обожженной австралийки в обществе Крокодила вызвало возмущение кинематографического сообщества Австралии. Луси не последняя жертва Крокодил, он успеет до конца фильма съесть еще семь фильмов. После этого уже совсем обогнавшее чудовище выгонит ее большую дорожку — где его благополучно съедает грубожир, оседланный лхиким водителем. Рисунок из журнала «Острализм пост», который мы публикуем, приближенно воспроизводит, как все это будет выглядеть.

Австралийские кинематографисты решили пригласить монстров из Голливуда и все возможное, чтобы австралийское кино вышло из застоя и получило международное признание — заявил Бурр. Но прибавит ли крокодил Крокодильчик кинематографу Австралии?

Дело в том, что создатели фильма, рассчитывая не на малые прибыли от проката этого «шоу ужасов», а также на выход крокодила Крокодил на мировую киноэкрану, тем не менее отказались от того, что крокодил съедает самого главного — элемента новизны. А беспрерывное повторение сюжетов и коллизий, как известно, привело в свое время к потере интереса к голливудской кинопродукции со стороны американского зрителя и вызвало кризис Голливуда в начале 60-х годов. Нечто вроде этого наблюдается и сейчас. С юморе Голливуд стонет, вторая и третья серии «Мала,

Лоренс Оливер в дни юбилея.

П. КОЛИН.

С песней по жизни

ХОР ВETERANОВ

В сентябре 1959 года в Музее Революции собрались старшие бойцы Ленинграда. Это были ветераны трех революций, гражданской и Великой Отечественной войны...

ЛЕНИНГРАД.

РОЖДЕННЫЕ НА ВОЙНЕ

Железнодорожник из города Миневоляны Воды Виктор Алексеевич Назвинович на фронте в годы войны впервые написал песню «Гитисмо к любви»...

банах, геологах. Неписан он и пользующийся популярностью вальс «Песня о Кисловодске»...

А. ПЕТРЕНКО. МИНЕВОЛЯНЫ, ВОДОСКОЛЬСКИЙ РАЙОН.

САМОДЕЯТЕЛЬНЫЙ КОМПОЗИТОР

Каждое утро Челябинское областное радио начинает свои передачи с позитивных — начальной фразы песни «Люблю Урал» самодельного композитора Ивана Шутова...

В. ТИТОВ.

КОНТАКТЫ ПОЛЕЗНЫ ВСЕГДА

Недавно при клубовской городской вечерней газете «Волжская заря» было создано литературно-музыкальное объединение «Песня». Цель, которую поставили перед собой организаторы объединения — помочь профессиональным композиторам, поэтам и исполнителям установить тесные творческие контакты в работе над созданием новых песен...

В. ГЛЕБОВ. КУЙБИШЕВ.

ОЧАРОВАННЫЙ МУЗЫКОЙ

В концерте учащиеся индустриальной средней музыкальной школы-интерната прослушали «Маленькая хоровая сюита». Автор этой песни — студент Института искусства Дмитрий Кищенко...

Л. ЕВЛАДОВА, НИШНЕВ.

НАРОДНАЯ ФИЛАРМОНИЯ

Вологодская народная областная филармония объявляет 812 хором коллегий. Участвуют в них студенты музыкальных и педагогических училищ, музыкальных школ, институтов, сельские и городские коллективы художественной самодеятельности...

А. БЕЛОЗЕРОВ. ВОЛОГДА.



Р. ЗВЯГЕЛЬСКИЙ. Вернулся домой солдатом. (Директор племенного завода «Заря коммунизма» Московской области Герой Социалистического Труда А. Гужин и хозяева хозяйства встречают демобилизованного Сергея Крузова).



ФОТОКУРС



МОСКОВСКИЕ ГАСТРОЛИ

Радые встрече. Вчера на сцене Театра им. М. Шолохова начался гастроль Ленинградского академического Большого драматического театра им. М. Горького...

Встреча с московскими зрителями в год юбилея Великой Октябрьской социалистической революции, в дни, когда вся страна обсуждает проект Конституции СССР — это особая ответственность и обязанность нас, артистов, исполнителей, режиссеров, музыкантов, танцовщиков, артистов цирка...

Мечутся чайки над водной пушиной... То залетая, то погружаясь в волны, они сплетают причудливый узор, порой соединяясь в одну гирлянду, порой разлетаясь в разные стороны. Чайки. Нет, ими мы любовались не на берегу моря, а на сцене Концертного зала имени Чайковского...

Мечутся чайки

художника Е. Аксельрод, также признанные национальные колоритом и вместе с тем отечественные сценические задачи. Мне хочется пожелать молодым коркам артистам (в настоящее время участникам Всероссийского слета-выставки песни и танца) дальнейший творческий успех. Хотелось бы, чтобы они, созрели прежде постановки, созданные на материале сезонов и легенд, обогатили свой репертуар и новыми хореографическими композициями, отражающими нашу сегодняшнюю действительность, героизм наших людей, их любовь к труду, их высокую романтику...

Викторина КРИГЕР, заслуженная деятельница искусства РСФСР, лауреат Государственной премии СССР.

А. ПРЖАЛКОВСКИЙ, НОСТРОМА.

К ТРЕТЬЕМУ МЕЖДУНАРОДНОМУ КОНКУРСУ АРТИСТОВ БАЛЕТА В МОСКВЕ

Праздник молодости и красоты

В третий раз Москва принимает гостей. Третьего международного конкурса артистов балета, в третий раз сюда съезжаются юные представители различных национальных танцевальных школ мира. Традиция московских конкурсов родилась недавно — первый конкурс в нашей столице состоялся восемь лет назад...

В этот раз Москва принимает гостей — своеобразный конкурс хореографического искусства балетных артистов. На конкурс приглашаются представители различных стран, мы одновременно знакомимся и с современными тенденциями танцевальной культуры во всем мире. В программе его рассмотрены как в калле воды отразаются тенденции развития современного балетного театра — поиски в сфере расширения актуальных проблем и жанровых экспериментов...

Программа конкурса предусматривает и творческие встречи, и посещение спектаклей прославленных столичных трупп, и экскурсии. На конкурс ожидается и приезд генеральных директоров театров и трупп, руководителей балетных школ, педагогов, балетмейстеров, артистов, критиков и историков балета. Итак, через три дня в Большом театре Союза ССР откроется первый тур. Это начальный этап борьбы, во время которого молодые артисты будут выполнять своего рода обязательную программу, определенную правилами конкурса. Согласно им выступление в дуэте должно показывать паде-де, а солисты — две вариации из балетов: «Пляска Парки» Асафьева, «Жизель» и «Корсар» Адына, «Раймонда» Глазунова, «Коллея» Дельбека, «Баядерка» и «Дон Кихот» Минкуса, «Тщетная предосторожность» Гертеля, «Эсмеральда» Пуни, «Лебединое озеро», «Спящая красавица», «Щелкунчик» Чайковского...

Г. ИНОЗЕМЦЕВА.

ВСЕСОЮЗНЫЙ ПУШКИНСКИЙ ПРАЗДНИК ПОЭЗИИ

Цветы на граните

Были ли вы в эти дни на площади Пушкина? Если нет, то непременно сойдите. И постойте молча вместе с другими людьми возле памятника великому поэту. На его гранитном постаменте — яркие цветы: ромашки, гвоздики, розы в огромных корзинах. Их принесли сюда в день рождения А. С. Пушкина писатели и многочисленные зарубежные гости, приехавшие в Пушкинский праздник поэзии из разных уголков земли. Недаром нынешнее торжество на Пушкинской земле прошло под девизом «Мирное знамя поэзии А. С. Пушкина». Да, великого русского поэта знают и любят на всех континентах. Он называет меня своей судьбой в свой язык — это пророческие слова сегодня звучат особенно торжественно. «А радим мы Пушкину родину» — скромные полевые букетики, золотисто-пестрые в воду: ромашки, колокольчики, клевер — их собрали дети на зеленых лугах...

звучали бессмертные пушкинские строки. В орбиту праздника включился Узбекистан. В эту республику также была приглашена группа писателей. И вот Москва. Сюда, словно ручейки, влились из разных городов группы участников торжества. Здесь они отметили день рождения великого поэта: состоялся конференция, встречи, концерты в клубы, домах культуры, в библиотеках, на заводах. Звучающим аккордом праздника стал традиционный вечер в Концертном зале имени П. И. Чайковского. Сюда пришли сотни людей — рабочие, колхозники, учащиеся. В президиум — участники писательских делегаций — представители многонациональной советской литературы, зарубежные гости. И снова стихи Пушкина звучат на разных языках народов мира: Я памятник себе воздвиг нерукотворный, К нему не зарастет народная тропа... Эти дни ярко показали, что тропа стала широкой дорогой, по которой люди идут к вечному чужой поэзии — своему Пушкини.

В. ЖЕГИС.

ОЛИМПИАДА-80

Спортивному форуму

Во Дворце зрелищ и спорта Тоски с большим успехом прошел концерт народной артистки РСФСР Эдиты Пьехи и ансамбля под руководством Г. Клейманса. Тысячи зрителей тепло приветствовали популярную артистку, исполнившую песни А. Пахмутовой, В. Соколова-Седого, О. Фельцмана, А. Петрова, Е. Дюг, Д. Тухманова и других советских композиторов. Весь сбор от концерта Э. Пьехи и коллектива ансамбля перечислили на счет оргкомитета Олимпиады-80. Я с огромной радостью восприняла сообщение о том, что Олимпийские игры в 1980 году состоятся в Москве, сказала корреспонденту «Советской культуры» Э. Пухляк. Это большое событие, и мне понятно все его значение. Я не только артистка, но и гражданка своей страны, мне хочется, чтобы в огромном здании Олимпиады было и мерцало моих земляков. Поэтому я с готовностью, с искренним сердцем поддерживаю инициативу Муслимы Магомаевой, которая первой в стране делала свой вклад в подготовку Московской олимпиады. Хотите думать, что этому примеру последуют и другие советские артисты. Сейчас в работе с новым коллективом. Его музыкальный руководитель Григорий Клейманс. Несмотря на то, что наш ансамбль еще очень молод (ему нет еще и года), первые его шаги обнадеживают. Песня в моей творческой жизни связана с конкретными человеческими судьбами, с заботами, радостями и горестями наших людей. Песни Большого



гражданского звучания для меня главное на эстраде. Предстоящие Олимпийские игры в Москве — это праздник, дружба спортсменов планеты. Многие мастера искусств уже сейчас готовят творческие подарки Московской олимпиаде. Я счастлива, что в обширной культурной программе Олимпиады-80 вместе с другими эстрадными коллективами и исполнителями примет участие и наш коллектив. До встречи на олимпийских концертах, друзья! Гр. ГОБОЕРИДЗЕ. Фото В. Казанцева.

Медаль Академии художеств СССР

По установившейся традиции Академия художеств СССР ежегодно присуждает две золотые, пять серебряных и десять дипломов за лучшие произведения живописи, скульптуры, графики, декоративно-прикладного искусства и работы в области искусствознания и художественной критики. Президиум академии просит творческие и общественные организации сообщать, какие произведения, созданные и опубликованные в прошлом году, рекомендуются для рассмотрения при присуждении медалей и дипломов 1977 года. Сведения об авторах, краткие выжимки произведений необходимо прислать до 1 октября с. г. по адресу: Москва, Кропоткинская улица, 21.

ПРЕМЬЕРЫ ГОЛУБОГО ЭКРАНА

С 13 ПО 19 ИЮНЯ

«ПРОСТО САША». Премьера телевизионного художественного фильма. 14 июня, 1 пр., 19.30. Размеренно и буднично течет жизнь героини фильма — медсестры районной больницы Сашки. Но вот в больницу приходит новый хирург. Встреча с ним круто меняет Сашкину жизнь...

«МАСТЕР ВСКРУСТЫ». НАРОДНЫЙ АРТИСТ РСФСР Ю. СОЛОМОН. 15 июня, 1 пр., 21.30.

Передача посвящена творчеству народного артиста РСФСР и Героя Социалистического Труда Юрия Соломона. В нее включены сцены из спектаклей «Ужасные и ослепительные», «Шар» Федора Ивановича, «Пучина», фрагменты из фильмов «Адютант его превосходительства», «Волжская дубровка».

«ТРУДНАЯ СЛУЧАЙ». Премьера телевизионного фильма. 16 июня, 1 пр., 20.15.

Непросто в тридцать пять лет сделать карьеру в любимой профессии. Но Родионов, герой спектакля, решил. За эти он пришел в аэрокосмическую область, а именно в авиацию. Родионов — человек, который в авиации не только работает, но и летает. Назначили директором завода...

Кем развивались события дальше в этом комедийном спектакле, переиздавать нет необходимости. Добавим лишь, что поставила режиссером Е. Ануфриевым по пьесе Д. Зуевым. Главные роли исполняют В. Болдырев и Л. Митюшина.

«НАША БИОГРАФИЯ. ГОД 1950-6». 17 июня, 1 пр., 20.00.

1950 год — последний год пятилетнего плана развития народного хозяйства, разрушения войны, полностью восстановлено. Страна Советов достигла высокого уровня в области экономики и зашла на путь развития. В этот период они и в лесопосадках, возникших по всей стране, и в поднимавшейся в небо ракете, и в том, что открыты шесть станций южной линии Московского метрополитена и в новых сферах Москвы...

Верховный Совет СССР в этот день объявил о создании Народного Возвращения столичного сессии Всесоюзного конгресса молодежи. Это событие имеет огромное значение и объявляет военным преступником то правительство, которое первым в истории человечества ввело в действие Советского Союза (112 миллионов человек) постановление о возвращении в Советский Союз всех в плену в годы войны...

Кем бы развивались события дальше в этом комедийном спектакле, переиздавать нет необходимости. Добавим лишь, что поставила режиссером Е. Ануфриевым по пьесе Д. Зуевым. Главные роли исполняют В. Болдырев и Л. Митюшина.

«АВТОРСКИЙ ВЕЧЕР КОМПОЗИТОРА А. ПЕТРОВА». Премьера в Ленинграде. 17 июня, 1 пр., 21.30.

Илья Петрович Петров — выдающийся и талантливый композитор. Его музыка — это музыка, которая живет. «Путь и причуда», «Два человека», «Встречи», «Сила притяжения», «Сила притяжения», знакомые многим. Именно за песенное творчество Петров удостоен Государственной премии СССР.

«ВОЛНЫ ЧЕРНОГО МОРЕЯ». Премьера телевизионного художественного фильма из цикла «Маленькие истории». 18 июня, 1 пр., 19.30. 3-я серия — 19.45.

Слово режиссеру фильма В. Криштофовичу. Зрители снова встретятся с героиней предыдущих серий Петром Вачагом и Гаврилом Черновиком. Встретятся в трудную пору их жизни, когда в судьбу миллионов советских людей ввернулась война. Героиня нашего фильма — это представительница индустриальной Флориды Одессы, и она находится в первых рядах партизанского движения. Гаврилу — секретарь подпольного района партии, Петрову — инженер-авиаконструктор в порту.

Мы стремимся быть верными духу великих прозы, запечатлевшей славный подвиг советских людей в годы Великой Отечественной войны. В ролих: А. Петренко, Э. Романов, Л. Гурава, В. Кузнецова, А. Афонина и другие. Производство Ленинградского телевидения. А. Домогин по заказу Гостелевидения СССР.

«300 ШАХТЕРСКИХ ЛЕТ». Премьера телевизионного документального фильма из цикла «Юность и дети».

19 июня, 1 пр., 17.30. Фильм рассказывает об известной на Украине шахтерской династии Оберямо, через жизнь которой показана революционная борьба шахтерского края, сегодняшняя Донбасс.

ЦЕНТРАЛЬНОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ. РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕКТИВ. Наш адрес: 101484, ГСП-4, Москва, К-55, Новослободская улица, дом 73. Телефон для справок: 285-78-02.

Ордена Ленина и ордена Октябрьской Революции типография газеты «Правда» имени В. И. Ленина, 125865, ГСП, Москва, А-47, улца «Правды», 24, Б 00409. С0126.

Пад. № 1419.